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SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage,
physical injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

SYMBOLS

WARNING
Indicates an imminent danger. Failure to follow this
instruction may result in severe bodily injury or even death.

M@\
ATTENTION Wiyl Wear eye protection.
Determination of the possibility of a dangerous situation. \ / 4

Failure to follow this instruction may result in bodily injury
or property damage.

Read the operating instructions before commissioning.

NOTE
Indicates tips for use and important information.

BASIC SAFETY RULES

Workplace

The workplace must be clean and well lit.

The workplace must be free of flammable liquids, and the air must be free of dust and gases. During operation, the tool may spark, which can lead to an
explosion or fire.

There must be no children or bystanders in the working area.

Electrical Safety

The appliance's plug must match the power socket. Do not make any changes to the plug.

Avoid contact with grounded surfaces, pipes, heating systems, electric stoves and refrigerators.

Protect the product from rain and moisture. Water entering the product case may_causé electric shock.

Do not misuse the cable, do not use it to hang or carry the product. Keep the cable away from heat, ail, sharp edges, or moving tool parts. A damaged or
entangled cable can cause electric shock.

When using the product outdoors, use only an extension cable approved for,outdoor use.

Personal Safety

Stay alert, watch what you are doing and do your work thoughtfully. Do not operate the-product iflyou aresick or under the influence of alcohol or drugs.
This could lead to injury.

Dress appropriately. Clothing should not be too loose. Remove your jewelry and tuck your hair under a headdress.

Avoid accidentally turning on the product. Before inserting the plug into the socket, make sure that:the switch of the product is in the “Off” position.
Before turning on the product, make sure that the tools for adjusting and installing accessories (wrenches, etc.) are removed from the product.

Make sure you are comfortable and stable while you work. Loss of balance can lead to injury.

Wear personal protective equipment. Be sure to wear protective goggles. If necessary, wear a dust mask, non-slip shoes and a hardhat.

Operation of the product

Use a vise or other clamp to hold the workpiece securely.

Do not overload the product. Use only tools designed for certain types of work. Using a specialized tool will make your job easy and safe.

Do not use the product with a defective switch. A product that cannot be turned on or off must be repaired immediately.

Be sure to disconnect the product from the mains during operations to adjust it and change accessories. This will help prevent accidental activation of the
product.

Keep the product out of the reach of children and inexperienced persons.

Carefully take care of the product, the equipment used with it must be clean and in working order. Well-maintained equipment will make your work fast and
of high quality.

Check the ease of movement, integrity and absence of damage on the moving and body parts of the product. In the event of a malfunction, stop using the
product and immediately return it for repair.

Use accessories recommended for this type of product.
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Service

e Service maintenance of the product must be carried out in authorized service centers. Operation by unqualified persons may result in personal injury and
product failure.

¢ When repairing and servicing, spare parts and consumables supplied to the service center by the manufacturer of the product should be used. The use of
non-original spare parts may violate the electrical safety standards of the product.

RULES FOR SAFE OPERATION OF THE POLISHING MACHINE

e This power tool should only be used as a polisher. Please note all instructions, images and information provided with the product. Failure to follow the
instructions below may result in electric shock, fire and/or serious injury.

e This product is not intended for grinding with abrasive grinding wheels and sandpaper, for working with wire brushes and abrasive cut-off wheels. Use of this
product other than as intended may result in product failure and injury to the user.

¢ Do not use accessories that are not designed or recommended by the manufacturer specifically for this product.

e Even if you were able to attach an accessory to your machine, this does not guarantee its safe use.

¢ The permissible number of revolutions of the working tool must not be less than the maximum number of revolutions indicated on the identification plate
of the product. A tool that rotates faster than it is allowed to do, can break during operation and cause injury to the operator.

e The outer diameter and thickness of the working tool must correspond to the dimensions indicated on the identification plate of the product. Tooling with
inappropriate dimensions does not provide sufficient protection for the operator and control over the product during operation.

¢ The thread on the tooling must exactly match the thread on the workpiece spindle. In flangemounted interchangeable working tools, the hole diameter of
the working tool must match the diameter of the holes in the flange. Tools that do not fit your polisher rotate unevenly, are subject to strong vibration and
can cause loss of control and injury.

¢ Do not use defective working tools. Before each use, check working tools such as grinding wheels for chips and cracks, sanding pads for cracks, deep scratches
or heavy wear, wire brushes for loose or broken wires. After dropping the product or accessories, check them for damage. After checking and installing the
equipment, take a working position outside the plane of rotation ofithe disk, and turn on the product for one minute at the maximum number of revolutions.
Damaged working tools in most cases are destroyed immeédiately during the inspection.

e Use personal protective equipment. Wear a face shield or goggles depending on the application. If necessary, use a dust mask, hearing protection, protective
gloves or a special apron that will protect you from small abrasive particles and material particles. A dust respirator or filtering face shield should filter dust
generated during dry polishing.

Keep bystanders at a safe distance from the workplace. Everyane approachingthe workplace must use personal protective equipment. Pieces of workpiece
or broken tooling can be thrown to the side and cause injury even outside the work area. Clean the ventilation openings of the power tool regularly. The
motor fan sucks dust into the case, and excessive accumulation of metal dust/can lead to an electric shock hazard.

¢ Do not use power tools near combustible materials. Sparks can ignite these materials.

¢ Do not use accessories that require the use of coolants. The use of water orothér coolantsymay resultin electric shock.

e When operating in a dusty environment, the ventilation openings of the machinesmust be kept clean. The power tool will overheat if there is a cooling
problem due to dust clogged vents.

Work Safety Instructions
Kickback (bounce) and related safety instructions

Kickback is a sudden reaction resulting from a jammed or blocked accessory such'as a sanding disc, elastic disc,Wwire brush, etc.

Jamming or blocking leads to a sudden stop in the rotation of the disk, which, in turn, pushes the uncentrolled power tool in the direction opposite to the
direction of rotation of the working tool at the point of jamming. For example, if a grinding'wheel.jams orblocks into a workpiece, the edge of the grinding
wheel that is embedded in the workpiece gets stuck, as a result of which the wheel may break or cause kickback. The grinding disc bounces towards or away
from the operator, depending on the direction of rotation of the disc at the blockage point.

In this case, the grinding disc may break. Kickback is the result of misuse and/or improper use or operating conditions of the power tool, and can be prevented
by taking the precautions described below.

¢ Hold the power tool firmly, assume an appropriate posture, and place your hands in such a way that you can counteract the force of kickback. Always use the
auxiliary handle, if available, to best counteract and control the rebound force or torque at launch.

* When processing corners, sharp edges, etc., work with great care. Do not let the blade bounce or get blocked in the workpiece. When machining corners and
sharp edges, there is a possibility that the spinning blade will jam, which can result in loss of control or kickback.

¢ Do not use circular discs on wood. These accessories often cause kickback or loss of control of the power tool.

¢ Fix the position of the workpiece in a vise or otherwise.
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TECHNICAL SPECIFICATIONS

Technical data

Model BCP3160
Power 600 W
Pad Diameter 30/50/75mm

No Load Speed

2000-4500 rpm

Constant Speed & Soft Start, Ergonomically

Other features
operating design with rubber grip
-1 pc30mm, 1 pc 50mm, 1 pc 75mm pad
-1 pc30mm, 1 pc 50mm, 1 pc 75mm foam pad
Includes -1 pc 75mm, 1 pc 100mm extension rod
- Flexible hose
- 1 set spare carbon brushes
DESCRIPTION

Intended Use

This manual polisher is designed for:

e industrial use in production and workshops, for all types of polishing work, for example: for polishing the varnished surface of cars, polishing furniture, metal
surfaces, etc. using polishing sponges, sheepskin or wool discs.

e use with polishing tools designed to operate at aispeed of at least 2000 rpm.

Fig.1

1. Housing

2. Reducer

3. Fixing screw

4. Disc with Velcro
5. Switch button

6. Speed controller

Fig.2
1. Polishing pad
2. Disc with Velcro

OPERATING INSTRUCTIONS

WARNING

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
equipment.

Fig.3

1. Hex key

2. Drive screw

3. Disc with Velcro

Before starting any maintenance work on the polisher, be sureto remove the plug from the socket.

Before operation

Unpack the polisher, check the delivery for completeness and check the machine for transport damage:

Fixing or changing the tool (Fig. 2,3)

e Remove the plug from the socket.

* The polishing pad (4) is screwed onto the spindle of the polishing machine.
e The accessory is fixed directly on the polishing pad with Velcro.

e Center the polishing tool (1), press it firmly against the Velcro pad (2).

Use only completely intact polishing tools. Incorrectly mounted working attachments cause jerks and vibrations.

e Insert the plug into the socket.
e Turn on the polisher and let it run for about 30 seconds. Make sure that the disk rotates without beating and vibration!

o Switch off the polisher.

Replacing the polishing pad (Fig.3)

e Remove the plug from the socket.

e Remove the polishing tool.

e Unscrew the fixing screw (2) with the key (1), remove the Velcro plate (3).
e Remove dirt from the inside of the gearbox.

e Put on a new plate with Velcro and insert the fixing holes.

e Insert the screw into the spindle hole and tighten it tightly.

o Perform a test run. Check disc for imbalance and vibration.
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Power On / Power Off

¢ To switch on, slide the switch button (5) forward.
¢ During prolonged use, the key can be locked in the ON position by pressing the front of the key until it clicks.
¢ To disengage, press the back of the key to release it from the latch and slide the key toward you. The tool will turn off.

Speed selection

e Speed is selected by setting the governor wheel (6) to one of 6 positions. Speed ranges from 2000 rpm (position "1") to 4500 rpm (position "6").

ATTENTION
After turning off the machine, the polishing tool continues to rotate for some time.

NOTE

After changing the tool (for example, when a woolen pad is used instead of a polishing pad), the difference in weight may cause increased vibration. In this case,

change the operating speed of rotation with the regulator until the vibration drops to an acceptable level.

e Before bringing the product to the polished surface, turn it on and let it pick up the set speed.

¢ To achieve good polishing results and long tool life, move the product in a circular motion over the polished surface with light pressure and in such a way
that the resulting circles overlap.

e When processing "sensitive" surfaces (eg car paintwork) do not use much force, work at low speeds and lightly press the product.

e When using polishing paste, it is necessary to use@ separate polishing attachment supplied for each type of paste.

MAINTENANCE AND CARE

WARNING
Before starting any maintenance work on the polisher, beisure to unplug the plug from the socket.

Cleaning

e Regularly clean the machine and its ventilation openings. How.often this.shouldibe'done depends on the material being processed and how long the product
has been used.
¢ The engine of the product and its housing should be blown from the.inside with dry compressed air.

Carbon Brushes

NOTE
Defective parts should be replaced only with spare parts manufactured by the manufacturer.

If the brushes spark strongly during operation, the polishing machine must be switched offimmediately. After that, it should be sent for repair to an authorized
workshop.
Gearbox

Do not self-disassembly the gearbox.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

WARNING
Before starting any maintenance work on the polisher, be sure to unplug the plug from the socket.

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Nposldonoinon: AlaBAoTe MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TIPLV Ao TN XPron. H pUn THPNoN TWV NPOELSOMOLCEWV KoL TWV 08NyLwV
unopei va odnyroet og BAAPN tou gpyaleiou, CWHATIKO TPAUNATIONO /Kot UALKEG InpLEG. DUAGETe To eyXelpibio
o€ aoPalég HEPOG yLa peAAoVTIKY avadopd.

2YMBOAA

MPOEIAONOIHZIH

YrodelkvUeL dpeoo kivduvo. H un tpnon autnc ™meg o6nvtaq AwaBdote TiG 06nyieg Aettoupyiag mpwv amé v evepyonoinon.
urtopst va o8nynoeL oe coBapd CWUATIKO TPAUMATIONO

akopa kat Bavaro.

MPO3OXH Dopdrte yuohid acdareiag.
I'Ipoo&optopoc ™mng mecxvotnraq eTukivéuvng Katotoracnc

H un tipnon aurr]q ™mng o&nvuxq uropel va éxel wg
QUTOTEAECHA CWLATLKO TPOUUATIOMO 1) UAKEG {NULEG.

IHMEIQZH
YroSelkvUeL GUUBOUAEG XPrioNG Kol GNLAVTIKEG TIANPOdOpIEC.

BAZIKOI KANONEZ AZ®DAANEIAZ

Xwpog Epyaciog

O xwpog epyaciog npénet va eival kabapdg Kot KaAd GwTLoEVOG.

O xwpog epyaoiag mpénet va eivat armoAaypévog amnd e0GAekTa Uypd KoLe aépag PETMEL va eival amaAlaypévog amo okdvn kat aépta. Katd tn Aettoupyia,
10 epyaleio propei va mpokaléoet omvOnpa, yeyovog tou HImopeiva 0dnyraeL og £kpnén f mupKayLd.

A&V TIPETIEL VAL UTIAPXOULV TIAULSLA 1 TIAPEUPLOKOUEVOL OTNV TREPLAXH EPY.OOLAC.

HAektpik AoddAera

To LG TNG CUOKEUNG TIPETEL VAL TALPLALEL Pe TNV Tipila. Mnv kdveTe kaplia aAAayr 010 BUCHLOL

AnodUyete T enadn LE YELWUEVEG ETLDAVELEG, CWANVEG, cuoTpaTa BEPUAVONG, NAEKTPLKEG GOUTTES KaL Yuyeia.

MNpootatevote To MPOLoV amo tn Bpoxn katl tnv vuypacia. H eicodog vepou otoimepiBAnia ToL pyaleiou,umopei va mpokaléoetl nAektpomAnéia.

Mnv KAVETE KaKr) Xprjon Tou KOAwSiou, NV TO XpNOLLLOTIOLELTE Lol VOL KPERACETE NV LeTaDEPETE TO epyalela. Kpatriote To kahwsio pakpLd omd Beppotnta,
AGSL, apnpEG GKPEG 1 Kol peva Lépn epyaleiwy. Eva KateoTpapLéVO ) MTAEYLEVD KAWL UITOPEL va TpokaAéoet nAekTpomAnéia.

‘Otav XpNOLUOTIOLEITE TO EpYAAELD O€ EEWTEPLKOUG XWPOUG, XPNOLLOTIOLELTE MOV KOAWSLE ETEKTAONG EYKEKPLILEVO YLO EEWTEPLKNA XPrON.

Npoocwruki AcddaAeia

Na glote o€ eypriyopon, VoL TIPOCEXETE TL KAVETE KAL VO KAVETE TNV EPYQOLa TTPOCEKTKANMRV. XELpi{EaTe TO EPYaAeio€QV eloTE AppwWOTOL A UTLO TNV EMHPELL
QAAKOOA 1| VAPKWTLKWV. AUTO Ba uropoloe va 08nyroEL O TPOUUATIOUO.

NtuBeite kKatdAAnAa. Ta pouxa Sev mpémnel va eivat oD dapdid. ApatpéoTe To KOOUAUATA Kot HoléTe Ta MOAALA oag.

AnodUYETe TNV aKoUoLa EVEPYOTIOiNGN TOU £pyaleiou. MpLv TomoBeTroETE To PG oTnv mpila, PeRawBeite OTL 0 SLaKOTTNG TOU TtPOidVTOoG Bpiloketal otn Béon "Off".
MNpwv Boete o Aettoupyia to mpoidy, BeBatwbeite 6Tt ta epyaleia yia tn pUBLLON Kot thv TortoBétnen eaptnudtwy (KAWL KAL) Exouv adatpedel ard to epyaleio.
BeBawwBelte OtL eloTe AveToL Kat MATATE oTaBepd KaTd TN SLAPKELX TNG Epyaciag oag. H amwAeLa Loopportiag Umopel va 08nyRoEL € TPAUMATIOMO.
Dopate gfomAlopd atopkng npootaciag. Opovtiote va popdte yvald acdaieiag. Edv eival anapaitnto, dopéote pdoka mpooTaciag and tn okovn,
QaVTLOALGONTIKA TtartoUToLa Kat Kpavog acdaleiag.

Nertoupyia Tou epyaleiov

XpNOLUOTIOLOTE pLat MEYYEVN 1 AANO OLYKTHPA YLOL VAL CUYKPATAOETE TO TEMAXLO Epyaciag e acddAeLa.

Mnv unepdoptwvete 0 epyaleio. Xpnotpomoteite pévo epyoleia oxeSloopéva yla CUYKEKPLUEVOUG TUTIOUG €pyactwy. H xprion evog €elSikeupévou
epyaleiov Ba kdvel tn Souleld oag eUKOAN KAl AohaAr.

Mnv xpnowornoleite epyaleio pe EAATTWHATIKO SLakorTn. Eva epyaleio mou Sev punmopet va evepyorotnBel fi va arevepyoroLnBel PETEL vaL EMOKEVAOTEL AUETTL.
Dpovtiote va armocuvdEeTe To epyaleio amod To NAEKTPLIKO SIKTUO KATA T SLAPKELA TWV AELTOUPYLWV yLa TN pUBULOT TOU Kal TNV aAAayr TwV e§0PTNHATWY.
Auto Ba BonbnoetL otnv aroduyn Ttuxaiag evepyomoinong tou epyaleiou.

Duldooete T0 epyadeio pakpld amd madid Kot Atopa Xwpig epnetpia.

Dpovtiote MPOOEKTIKA To gpyadeio, 0 €EOMALOMOG TIOU XPNOLUOTOLE(TAL pE QUTO TPEMEL va eival kaBapog KAl oe AELTOUpyLKn Katdotacn. O KaAd
oUVTNPNUEVOG eEOMALOMOG Bat KAveL Tn SoUAELd cag ypriyopn Kat unARg moLdtnTag.

EAéy€te tnv eukohia kivnong, tTnv akepaldTNTA Kat TV aroucia ¢Bopwv oTa KWVOUUEVA LEPN KOL OTO HEPN TOU CWHATOG TOU Epyaleiou. Z& mepimtwaon
SUOAELTOUPYIAC, OTAUATAOTE VA XPNOLUOTIOLEITE TO TIPOLOV KL ETILOTPEYTE TO AUECWG VLA ETILOKEUN.

XPNOLUOTIOLAOTE EEOPTILATA TTOU GUVLOTWVTAL YLA AUTOV TOV TUTIO gpyaleiou.
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Juvtrpnon

e H ouvtrpnon tou epyaleiou TpémeL va mpaypatonoleital oe eéouatodotnuéva kévtpa o€pPLs. H Aettoupyla amo pn eEelSIKEUUEVA ATOMO UTTOPEL val
08nyfoeL o€ Tpaupatiopd kat BAGBN tou epyaleiou.

o Katd tnv emlokeun Kat to o€pPLg Ba MPEMEL va XpNOLOToLoUvVTaL AVTAAAAKTIKA Kol AVAAWGLLA TIOU TIAPEXOVTAL OTO KEVTPO GEPPLG OO TOV KATOLOKELAOTH
TOU TPOLOVTOG. H Xprion pn yviolwv avtaAAaKTIKWY EVEEXETAL VO TTOPABLACEL TA TIPOTUTIO NAEKTPLKAG AOPAEAELAG TOU TTPOIOVTOG.

KANONEZ A THN AZ®AAH AEITOYPTIA TOY EPTAAEIOY ZTIABQZHZ

e AUTO T0 NAEKTPLKO EpyaAEio TPETIEL VA XPNOLUOTIOLE(TAL LOVO WG YUAALOTIKO. AdBeTE UTIOYN OAEC TLG Ao aAELG, TLG ELKOVEG Kat TG TTANPOdOPIEC TTOU TTapéxovTaLl
JLE TO TIPOIOV. H un TAPNON TwV Mapakdtw o8nyLwyv Uopei va tpokaéost nhektpormAnéia, upkaytd /Kot coBapd tpaupatiopd.

e To gpyaleio autd Sev mpoopiletal yia Asiavon pe Aelavtikolg TpoxoUg Kot YUOAOXOPTO 1 Yl epyacia pHe cuppdtveg Bouptoeg. H xprion autol tou
epyaleiou pe Tpodmo 51adoPETIKO AT TOV TPOPAETIOUEVO UMOPEL VO 08NYHOEL O A0TOXIO TOU EPYONEIOU KAL TPAUUATIONO TOU XpHOTN.

e Mnv xpnouomnoleite e€aptrpata mou Sev €XouV OXESLOOTEL I) §EV CUVLOTWVTOL AITO TOV KATAOKELAOTH ELSLKA YLO AUTO TO epyaAeio.

o AKOMO KaL OV KATAdEPETE VoL CUVEECETE €va e§ApTNUA 0TO epyaleio oag, autd Sev eyyudral tnv achalr xprion Tou.

e O emutpenopevog aplOpog otpodwyv tou gpyaleiou gpyaciag Sev mpémel va eival PkpOTEPOCG Ao Tov HEYLoTo aplOpd otpodwv mou avaypadetat otnv
mwvakida tumou tou gpyaleiou. Eva epyaleio mou meplotpédetal TaxUTEPA QO O,TL ETUTPETETAL, UITOPEL VO OTIACEL KATA TN AELTOUPYIQ KL VO TIPOKAAETEL
TPOUUATIONO OTOV XELPLOTH.

e H efwrtepikr) SLAUETPOC KAl TO TAXOC TOU epYaAEiov epyaciog MPEMEL va AVTLOTOLKOUV OTLG SLAOTACELG TTou avaypddovtal otnv mvakiba tumou tou
epyaleiov. Epyaleia pe akatdANAeg SLAOTACELG SEV TAPEXOLV EMOPKI TIPOCTACIN YLOL TOV XELPLOTH Kall EAEYX0 TOU TPOIOVTOG KATd Tn Asttoupyia.

¢ To onelpwpa Tou epYaAELOU TIPETEL VO TAUPLATEL AKPLBWG e TO OTElpwa Tou dfova Tou Tepaxiou. 2 dAatiwtd epyaleia epyaciog ta onoia propolv
va xpnoomnotnBouv evaAAds, n SLapeTpog tngomigTou. epyaleiou epyaciog Ba mpémel va tapldlel pe tn SLAUETPO Twy onwv otn GAdvtia. Ta epyadeia
Tou Sev taupldlouv oto epyaleio meploTpédovtal AVOHOLOpOpda, UTIOKEWVTOL OE LOXUPOUG KpaSAOHOUG Kal UIOPEL Vo TIPOKAAECOUV amWAEL EAEYXOU Kot
TPAUUATIONO.

* Mnv xpnotponoleite ehattwpatikd epyaleta. Mpw amo kabe xpRon, eAéyxete ta epyoleia, Omwg Toug Tpoxous Aelavong yia Bpalopota Kot pwyLES, Ta
paghdpla Astavong yla pwypeés, Bablég ypatoouVIES 1 £vtovh, Oopd, TIg ouppdtiveg Bolptoeg yia xahapd f onacpéva clpuata. Edv to epyaleio f
KaroLo e€dptnua mEoeL, eAEYETE TO yLa INULEG. APOU ENEYEETE KAl EYKOTAOTNOETE Tov €OMALONO, tdpte Béon epyaciag £&w amo To eninedo meplotpodng
Tou iokou kat BéoTe o€ Aeltoupyia TO TTPOLOV YLal VO AETTTO:OTOV LEYLOTO APLOUO oTpodwv. Ta KATECTPAUUEVA EPYONELQ, OTLG TIEPLOOOTEPEG TTEPUTTWOELS,
KataotpedovTal AUECWE KATA T SLAPKELD TOU EAEYXOU.

® XPNOLLOTIOLOTE ATOWLKO TIPOOTATEUTIKO £EOTALONO. DOPATE TIRPOOCTAGIATIPOCWITOU FyuaALld avaloya Le Thv epyacia. EQv eivat anapaitnto, xpnotponot|ote
paoka yLa anoduyn Tng oKOVNG, TPOCTATEUTIKA 0KONG, TIPOOTOTEUTIKG YAVTLAL I} ol £LSLK TToSLA TTou Ba oag TPooTaTeVEL Ao Ta CWHATISLA UALKOU. Mia
QVATVEVUOTIKA CUOKEUH OKOVNG 1 éVag avamveuoTthpag MARPoUG MPeownou pe biktpo; Bampenet va GIANTPAPEL TN OKOVN TOU TIAPAYETAL KATA T SLdpKeLla
™G §nprig oTidBwong.

* KpaTroTe TOUG MOPEUPLOKOUEVOUG O amootaon acdaleiag amod 1o xwpo gpyaciag. OAouodool TANCLE{OUV OTO XWPO £PYOCLAG TIPETEL VAL XPNOLULOTIOLOUV
€EOMALOMO QTOULKAG TipooTaoiag. Koppdtia tepaxiwv epyaciag f onaopéva epyaléla mopel va METAXTOUV 0TO TAGL KOL VA T(POKOAECOUV TPAUHATIONO
OKOMN KAl EKTOG TOU Xwpou epyaciag. Kabapilete TakTikd TLG oneég e§aepLOpOU TOU NAEKTPLIKOU £pYaAeiou. O aveEULOTAPAG TOU KNTAPaA avappodd okdvn
oto mepiBAnpa Kot n utepBOALKr) CUCCWPEUGN LETAAALKNG OKOVNG WITOPEL VA 08Ny OEL O€ NAEKTPOTANEia.

¢ Mn xpnotpomnoleite NAektpLkd epyadeia kovtd oe eUpAekTa UAKA. OLoTILVORREG Mtopel va avadAEEQUV aUTA T UAKA.

* Mn XPNOLUOTIOLE(TE €OPTAMATA TTOU QIALTOVV T XPron WUKTIKWY Lypwv. H XpAon vepou 1 aAwv YukTlkwy uyp®y propel va mpokahéoel nAektporAnéia.

e Katd t Aewtoupyio o€ okoviopévo TepLBAAAov, TIG oméG efaeplopol TourEpyaleiou TpEMeL va Slatnpouvial kabapd. To nAekTpkod epyaieio Ba
untepBeppavOei edv umdpxet poPAnpa PuENG Adyw dpaypévwy amod T oKOVIT 0LEPAYDYWV:

08nyieg aoddaAelag otnv epyacia
Avamnndnon kat oXeTikég 0dnyieg aodaleiag

H avaniénon eivat pa Eadpvikn avtibpacn mou mpokUTtel and €va UMAOKAPLOMEVO e€dptnua, Onwg évag 6iokog Aelavong, évag elaotikdg Siokog, pa
cuppatvn Boluptoa KA

H gurlokn odnyei og Eadvikn Stakomr tng neplotpodrc tou §iokou, n omoia, Ke T OEpd tne, wOEel To N eAeyXOpeVO NAEKTPLKO epyaleio Ttpog tnv avtiBetn
katevBuvon anod tv katelBuvon TepLoTtpodng Tou epyaleiov epyaciog oto onpeio g eumAoknc. MNa mapddelypa, av évag tpoxog Aeiavong UthokAapeL
o€ éva TePAXLo epyaciag, n Gkpn Tou TpoxoL Aelavong mou gival EVOWHATWHEVN OTO TEMAXLO £pyaoiag KOMAEL LE AMOTENECHUA O TPOXOG VO OTIACEL I Vo
nipokaAéoel avaridnon. O diokog Aeiavong avanndd mpog i HakpLd ard tov XepLotr, avdhoya pe tnv kateuBuvon meplotpodrg tou diockou oto onueio
EUTAOKAG.

Je auth tnv mepintwon, o diokog Asiavong umopei va ondoet. H avarmidnon sivat amotéleopa KokAg xpriong f/kat akatdAAnAng xpriong i ouvlnkwv
Aettoupyiag tou nAektpkol gpyadeiou Kat propel va amodeuxBet pe t AfPn twv poduld€ewy mou meplypddovTal mopaKaTw.

o Kpatrote otabepd to NAEKTPLKO EpYaELD, TTAPTE TNV KATAAANAN OTACH KoL TOTIOBETAOTE T XEPLAL OO LE TETOLO TPOTIO WOTE VA UITOPELTE VO EEOUSETEPWOETE
™ duvapun tng avanndnong. Xpnotpomnoteite mavta tn Bondntiki Aapr], EGv UTIAPXEL, YL va EE0USETEPWOETE KaL VAL EAEYEETE e TOV KAAUTEPO SuvaTod TPOTO
™ Suvaun avamndnong r T pormr Katd tnv ektdgeuon.

Otav emnefepydlecte YWVIES, AUXUNPEG AKPEG K.ATL., SoUAéPTE pe peyAAn mpoooxn. Mnv adrvete t Aeniba va avamndd f va UTAOKAPEL OTO TEUAXLO
epyaoioag. Katd tnv Katepyooia ywVLWY Kal aXpInpwy akpwy, urtdpxel mbavotnta n neplotpedopevn Aemida va UITAOKAPEL, YEYOVOG TIOU UMOPEL val
o8nyfoet oe anwAela eAéyxou f avarndnon.

¢ Mnv xpnotpomnoteite KUKAKOUG Siokoug o€ EUA0. Autd Ta e§aptripata pokahoUv cuXVA avarndnoeLg f anwAela eAéyxou Tou nAektpLkol epyaieiou.

e KaBopiote tn B€on tou tepayiov o péyyevn 1 pe dAAo tpormo.
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TEXNIKEZ NMPOAIATPAQEZ

TeXVIKA ZToLXEla

Movtélo

BCP3160

lox0g

600 W

ALAPETPOG TEALLATOG

30/50/75 mm

STpodEg

2000-4500 rpm

AN\QL XQPOKTNPLOTIKA

Jtabepr) TaxUTNTA Kot OMaAn  ekkivnon,
EPYOVOUIKOG  oxedlaopog ue  AaPfryp  amd
KOLOUTOGOUK

-1ty 30mm, 1 tux 50mm, 1 Ty 75mm réApa
-1 tux 30mm, 1 tux 50mm, 1 tux 75mm
odouyyapt yuvoiopatog

MNepthapBdvel -1ty 75mm, 1 Ty 100mm pdB&og eméktaong
- EUkayprn vtida
- ZeT PAKTPES
MNEPITPA®H
MpoPAendpevn xprion

AUTO TO XElpoKivnNTO gpyaheio £xeL oxeSLOOTEL yila:
¢ BLOMNXOVLIKA XPriON OTNV apaywyr| KaL O EpyAETN LA, YLa OAQUG TOUG TUTIOUG EPYACLWV OTIABWONG, TL.X.: yla TN oTIABwon tng BEpVIKWHEVNG ETILPAVELAG

QUTOKWVATWY, TN oTIABwoN emimwy, LETAAAKWY eTtbAVELWV K.ATL. Xpnotporolwvtag odouyydpla otiABwong, eéaptrnpata and §épua npoBdtou f yolva.
e Xprion pe epyaleia oTiABwong oxedlaopéva va AelToupyouv e TaxiTnta TouAdyLotov 2000 0Tpodwv avd AEMTO.

Ew. 1

1. MNepifAnua

2. Mewtnpag

3. Bida otepéwong

4. NéApa pe Velcro

5. AloakomTngG

6. Emthoyéag taxuTnTOg

OAHTIEZ XPHZHZ

Ew. 2
1. E€dptnua otiNBwong
2. NéApa pe Velcro

MPOEIAONOIHZH
Mpw Eekwroete omoladnmote epyacia cuvtipnong oTo YUaALOTIKO, dPoVTLoTE va AdapECETE To.dLgarnd tnv npila.

MNpw anod ty Asttovpyia

* O kataokevootrg Statnpel to Sikaiwpo vo Tpaypatornotoel Seutepelouceg aAayEg oTo
OXESLAONO TOU TPOIOVTOG KAl OTO TEXVIKG XOPOAKTNPLOTIKA XwplG Tponyoupevn eldomoinon,
EKTOG €AV OL AANAYEG QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKA TNV amddoon Kot Asttoupyia aohdalelag Twv
nipoiovtwy. Ta eoptrpata ou meplypdadovtal / anetkovifovrat otig oeAiSeg Tou eyxelptdiov mou
Kpatdte ota XEpLa oag evEEXeTal va adopolv Kal o€ GAAa HOVTEAQ TNG OELPAG TIPOIOVTWY TOU
KOTQOKEVQLOTH], IE TAPOUOLAL XAPAKTNPLOTIKA, KAl EVOEXETAL VAL LNV TiEPAapBAVOVTaL OTO TIPOIOV
0V LOALG QTTOKTAOATE.

* N va Slaodaiiotel n aohdleta kat n aglomiotia Tou TpoiovTog KaBws Kat n Loxug TG eyyunong
O\eg oL epyaoieg embLOpBwonG, eAéyxou, EMOKELAG ) AVTIKATAOTAONG CUMTEPAAUBavVOPEVNG
NG OUVTAPNONG KAl TWV ESIKWYV PUBLICEWY, TIPETEL Vo EKTEAOUVTAL HOVO OO TEXVLKOUG TOU
£60UOLOBOTNHEVOU TUAATOG Service Tou KATAOKEUOOTH).

* XpnOLUOTIOLE(TE TIAVTA TO TIPOIOV HE TOV TIAPEXOHEVO EEOTALOMO. H Aettoupyia Tou mpoidvtog pe
Hn-TipoPAETOpEVO EEOTALOUO eVEEXETAL VA TIPOKAAETEL BAGRN 1} aKOpA KAt GOBPO TPAUMATIONO
Bdvato. O KATAOKEVAOTHG KAl 0 ELoaywyEag ouSepia eubuvn GEpeL yla Tpavpatiopols kot BAGBeg
TIOU TIPOKUTITOUV QO TNV XPrion 1N TipoBAEopEVOL eEOMALOHOU.

Ew. 3

1. K\eldi e€aywvo
2. Biba

3. MeNda We Velcro

AnocuokeudoTe tov ahotdaddpo kat eEAEYETE TO UNXAVNUA yLa INULESG KOTA T petadopd.

Itepéwon f alhayr) e§aptipartog (Ew. 2,3)

o Adatpéote T0 dLg aro tnv npila.

e To méAua (4) Blbwvetal otov d€ova tou ahotbadopou.

e To edptnua otepewvetal aneubeiag oto méApa oti\Bwaong pe Velcro.
o Kevtpdpete 1o e€dptnua otiABwong (1) kot miéote to otabepd mavw oto réAua Velcro (2).

Xpnowuonoleite povo evieAwg adikta efaptripata otiABwong. H AdBog tonoBtnon e€aptrpatog mpokaAel Tpavtaypata Kat SOVACELS.

e TomoBetnote 10 dLg oTNV Tpila.
¢ Evepyornouiote tov alowbadopo kat adrjote To va Aettoupyroet yia repinou 30 Seutepolemnta. BeBawwbeite 0Tt To MEANA TEPLOTPEDETAL XWPLS TPAVTAYHATA

Kot Sovioetg!

e Anevepyornotrote Tov ahowpadopo.
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Avtikataotaon tou pa§tlaplov otiABwong (Ewk. 3)

o Adalpéote T0 OLG Ao TNy pila.

o Adalpéote 10 €€aptnua oTIABwaonNg.

e —eBdwote tn Bida otepéwong (2) e to kAewdi (1), adatpéote to méEApa Velcro (3).

o AdaLpEOTE TN BPWHLA OO TO ECWTEPLKO TOU KIBWTIOU TAXUTATWV.

o TomoBetriote éva véo TEAUA e Velcro Kat ELOAYETE TIG OTIEG OTEPEWONG.

¢ TomoBetnote tn Bida otnv omn tou dfova kat odifte TNV KA.

o Exteléote pLa Sokipaotikn Aettoupyia. EAEyETe To mEALA yia ENeldn Lloopporiag Kat Kpadaououg.

Evepyomnoinon / Anevepyomnoinon

e [ va evepyomoloete to epyaleio, cUpeTe Tov SLakdmTn (5) TPOG T EUMPOG.
o Katd tn SLdpKeLa TOPATETAUEVNG XPONG, 0 Slakomtng unopei va kKAeldwBel otn B£on ON miElovtag To HIPOoTIVO LEPOG TOU SLAKOTITN LEXPL VAL KAVEL KALK.
o [ va EekAeldwOel, mEoTe To iow HEPOG TOU SLaKOMTN KAl CUPETE TOV SLAKOTITN TIPOG TO HEPOG 0ag. To epyaleio Ba anevepyomnolnbe.

Erttdoyn) tayvtntag

e H tayUtnta erléyetal Pe th puBULON Tou emloyéa TaxuTnTog (6) o pia amo tig 6 B€oelg. EVpog TaxutTwy arnd 2000 rpm (B€on "1") €wg 4500 rpm (B€on "6").
NPOzZOXH
META TV amevepyomnoinor tou, To e§dptnua oTABwong cuvexilel va MEPLOTPEPETAL VLA KATIOLO XPOVLKO SLAoTnua.

IHMEIQZH

Metd tv aA\ayn Tou eaptripatog (yio mapddelypa, OTavxpnoLomoLeitat youva avtl yia odouyydpt), n Stadopd Bapoug Uiopel va mpokaAéoeL augnpévVoug

KpadaopoUG. Z& autr TNV EpiMTwon, AAAGETE TNV TAXUTATA EPLoTPOdriG AetToupyiag Le Tov pubuLoTr LéXPL N 6GVNoN va TECEL O€ QMOSEKTO eminedo.

e [IpLV OKOUUTIAOETE TO EPYAAELO 0T YUQAOUEVN ETTLHAVELD, EVEPYOTIOLAOTE TO Kal adroTe To va mdoel tnv kaboplopévn taxvtnta.

o [La va emtUXeTe KaAG artoteAéopata oTIABWONG Kot LEYAAN SLapkeLa {wnG TOou EpYAAEioU, LETOKLVAOTE TO TPOLOV e KUKALKH Kivnon Tdvw otn yuaAlopévn
empavela, ackwvtag eAadpLd ieon KoL LE TETOLO TPOTTO WATE Ol KUKAOL TTOU T(POKUTITOUV VO ETILKAAUTITOVTAL.

o ‘Otav enefepydleote "evaiodnteg” eruddveleg (.x. BEPVIKL UTOKIVATOU) UNViaoKe(Te pueydn Suvaun, SouAEPTE og xaunAEg TaxUTnTeG Kot TiEoTe eAadpd To epyaleio.

e ‘Otav xpnotpomnoleite ndota oti\Bwong, sivat anapaitnto.va xpnotuomnoLeite Eexwploto e€dptnua oTABwong mou mapEXeTal yia KABe TUTo naotTag.

ZYNTHPHZH KAI ®PONTIAA

MPOEIAONOIHZH
Mpw &ekwroete onoladnmote epyacia cuvtipnong otoepyaleio, bpovtiote va amocuvSEeTe To dLg amd tny mpila.
KaBaplopdg

e KaBapilete taktikd to epyaeio kat ta avoiypata sagplopol Tou. To MO0 CUXVA TIPEMEL VA yivETALQUTOEEQPTATAL amtd TO UALKO TIoU eTte€epyAleTal Kot
Ao to mdC0 KALPO XPNOLLOTIOLETAL TO TIPOIOV.
o DuonETe ECWTEPLKA LE ENPO AP TOV KLVNTAPA KL TO TTEPBANLO TOU EpYaAEioU.

WrKtpeg

IHMEIQZH
Ta eEAATTWHATIKG €apTAROTA TIPETEL vV avTikaBiotavtal povo pe avTaANAKTLKE TOU KATAOKEUOOTH.

Edv oL Yiiktpeg omvBnpilouv évtova Katd tn Attoupyia, To epyaleio mpénel va anevepyomonBel apéows. TxnouvéxeLa, Ba TPEMEL va OTOAEL yLa EMILOKEUN
oe e€ouclobotnuEvo oEpPLG.

KiBwTtio taxuthTwv
Mnv arocuvappoloyeite LOVOL 00G TO KIBWTLO TOXUTATWV.

AMNOPPIWH 2TO NEPIBAANON

MPOEIAONOIHZH
Mpuv EeKLVioETE OTOLASATIOTE Epyacio cuUVTHPNONG OTO epyaleio, GpovTioTe va amocuvdEoeTe To dLg amd tnv npila.

Mpokelpévou va arnodpeuxBolv INULEG KaTA tn petadopd, To epyaleio mpénel va napadidetal o oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
Kol Ta €QPTAMOTA EIVOL KOTOOKEUQOUEVO OO OVOKUKAWOLUA UALKA Kal propoUv va anopptdBolv avardyws. Ta mAaoTikd e€apTripata tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya pe To UALKO TOUG, YEYOVOE Ttou KaBLotd duvath thv amopdkpuven Gltkwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLaB£0IUWY EYKATOOTAOEWY CUANOYAG.

Movo yla xwpeg tng Eupwnaikng Evwong

Mnv Ttetate T NAeKTPLKA epyadeia padl e Ta oklakd amoppippota!

SOudpwva pe thv Evpwrnaiky O8nyia 2002/96/EK yia ta amdBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU €EOTTIALOMOU Kal ThV Edappoyh TG oL UPwva
[

pe TNV €OV vopobeaoia, Ta NAeKkTPLKA epyadeia TTOU €xouv GTACEL 0TO TEAOG TNG {WNG TOUG TPETEL VO CUAEYOVTAL XWPLOTA Kal vl
enotpédovtat oe pia epPAANOVTIKE cUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.
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CONSIGNES DE SECURITE

Avertissement: Lisez attentivement le manuel avant de I'utiliser. Le non-respect des avertissements et des instructions peut
entrainer des dommages a I'outil, des blessures physiques et/ou des dommages matériels. Conservez le manuel en
lieu sr pour pouvoir vous y référer ultérieurement.

SYMBOLES

AVERTISSEMENT

. N . . Lirele m 'emploi avant la mi n service.
Indique un danger imminent. Le non-respect de cette instruction e le mode d'emploi avant la mise en service

peut entrainer des blessures corporelles graves, voire mortelles.

ATTENTION Porter des lunettes de protection.

Détermination de la possibilité d'une situation dangereuse.
Le non-respect de cette instruction peut entrainer des
blessures corporelles ou des dommages matériels.

NOTE
Indique des conseils d'utilisation et des informations
importantes.

REGLES DE SECURITE DE BASE

Lieu de travail

e Le lieu de travail doit étre propre et bien éclairé.

e Le lieu de travail doit étre exempt de liquides inflammables et I'air doit étre;exempt de poussieres et de gaz. Pendant le fonctionnement, I'outil peut produire
des étincelles, ce qui peut entrainer une explosion ou un,incendie.

e Aucun enfant ou spectateur ne doit se trouver dans la zoneide travail:

Sécurité électrique

¢ La fiche de I'appareil doit correspondre a la prise de courant. Ne modifiez pas la fiche.

Eviter tout contact avec les surfaces mises a la terre, les tuyaux, les systemes de.chauffage, les cuisinieres électriques et les réfrigérateurs.
Protégez I'appareil de la pluie et de I'humidité. La pénétration d'eau dans le boitier ded'appareil peut provoquer un choc électrique.
N'utilisez pas le cable a mauvais escient, ne I'utilisez pas pour suspendre ou transperter le produit; Gardez le'cdble a I'écart de la chaleur, de I'huile, des bords

tranchants ou des piéces d'outils en mouvement. Un cable endommagé'ou-emmélé peut provoquer un choc électrique.
e Lorsque vous utilisez le produit a I'extérieur, utilisez uniquement un'cable'de rallonge approuvé pour une utilisation a I'extérieur.
Sécurité personnelle

e Restez vigilant, regardez ce que vous faites et effectuez votre travail de maniere réfléchieN'utilisez pas le produit sivous étes malade ou sous l'influence de
I'alcool ou de drogues. Vous risqueriez de vous blesser.

S'habiller de maniére appropriée. Les vétements ne doivent pas étre trop amples. Retirez vos bijoux et mettez'vos cheveux sous une coiffe.

Evitez d'allumer accidentellement le produit. Avant d'insérer la fiche dans la prise, assurez-vous que.linterrupteur du produit est en position "Off".

Avant d'allumer le produit, assurez-vous que les outils de réglage et d'installation des accessoires (clés, etc.) sont retirés du produit.

e Assurez-vous d'étre a l'aise et stable pendant que vous travaillez. La perte d'équilibre peut entrainer des blessures.

Porter un équipement de protection individuelle. Veillez a porter des lunettes de protection. Si nécessaire, portez un masque anti-poussiére, des chaussures
antidérapantes et un casque.

Fonctionnement du produit

e Utilisez un étau ou un autre dispositif de serrage pour maintenir la piéce en toute sécurité.
e Ne pas surcharger le produit. N'utilisez que des outils congus pour certains types de travaux. L'utilisation d'un outil spécialisé facilitera votre travail et le
rendra plus s(r.

N'utilisez pas le produit si I'interrupteur est défectueux. Un produit qui ne peut pas étre allumé ou éteint doit étre réparé immédiatement.

Veillez a débrancher I'appareil pendant les opérations de réglage et de changement d'accessoires. Cela permet d'éviter toute activation accidentelle du
produit.

Tenir le produit hors de portée des enfants et des personnes inexpérimentées.

e Prenez soin du produit, le matériel utilisé doit étre propre et en état de marche. Un équipement bien entretenu vous permettra d'effectuer un travail rapide
et de qualité.

Vérifier la facilité de mouvement, I'intégrité et I'absence de dommages sur les parties mobiles et le corps du produit. En cas de dysfonctionnement, cessez
d'utiliser le produit et renvoyez-le immédiatement pour réparation.
o Utiliser les accessoires recommandés pour ce type de produit.
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Service

e L'entretien du produit doit étre effectué dans des centres de service agréés. L'utilisation par des personnes non qualifiées peut entrainer des blessures et
une défaillance du produit.

e Lors des réparations et de I'entretien, il convient d'utiliser les piéces détachées et les consommables fournis au centre de service par le fabricant du produit.
L'utilisation de pieces de rechange non originales peut enfreindre les normes de sécurité électrique du produit.

REGLES DE SECURITE POUR L'UTILISATION DE LA MACHINE A POLIR

e Cet outil électrique ne doit étre utilisé que comme polisseuse. Veuillez tenir compte de toutes les instructions, images et informations fournies avec le
produit. Le non-respect des instructions ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves.

e Ce produit n'est pas destiné au meulage avec des meules abrasives et du papier de verre, ni au travail avec des brosses métalliques et des meules a

trongonner abrasives. L'utilisation de ce produita d'autres fins que celles prévues peut entrainer une défaillance du produit et des blessures pour |'utilisateur.

N'utilisez pas d'accessoires qui ne sont pas congus ou recommandés par le fabricant spécifiquement pour ce produit.

e Méme si vous avez pu fixer un accessoire sur votre machine, cela ne garantit pas une utilisation sdre.

e Le nombre de tours autorisé de I'outil de travail ne doit pas étre inférieur au nombre de tours maximum indiqué sur la plaque d'identification du produit. Un
outil qui tourne plus vite qu'il n'est autorisé a le faire peut se briser en cours de fonctionnement et blesser |'opérateur.

o Le diametre extérieur et I'épaisseur de I'outil de travail doivent correspondre aux dimensions indiquées sur la plaque d'identification du produit. Un outil aux
dimensions inappropriées n'assure pas une protection suffisante de I'opérateur et un contréle du produit en cours d'utilisation.

Le filetage de I'outil doit correspondre exactement au filetage de la broche de la piece. Dans le cas des outils de travail interchangeables montés sur bride, le
diametre du trou de I'outil de travail doit correspondre au diamétre des trous de la bride. Les outils qui ne sont pas adaptés a votre polisseuse tournent de
maniére irréguliere, sont soumis a de fortes vibrations et.peuvent entrainer une perte de contrdle et des blessures.

N'utilisez pas d'outils de travail défectueux./Avant chaque utilisation, vérifiez que les outils de travail tels que les meules ne présentent pas d'éclats ou de

fissures, que les patins de pongage ne présentent pasde fissures, de rayures profondes ou d'usure importante, et que les brosses métalliques ne présentent

pas de fils desserrés ou cassés. Apreés avoir laissé tomberle produit.ou les accessoires, vérifiez qu'ils ne sont pas endommagés. Aprés avoir vérifié et installé

I'équipement, prenez une position de travail en dehors dujplan de rotation du disque et mettez I'appareil en marche pendant une minute au nombre maximal

de tours. Dans la plupart des cas, les outils de travail.endommageés sont détruits immédiatement pendant I'inspection.

e Utiliser un équipement de protection individuelle. Portez unsécran_ facial ouydes lunettes de protection en fonction de I'application. Si nécessaire, utilisez
un masque anti-poussiére, une protection auditive, des gants defprotection ou'un tablier spécial qui vous protégera des petites particules abrasives et des
particules de matériau. Un masque anti-poussiére ou un écran,facial filtrant deit.permettre de filtrer les poussiéres générées lors du polissage a sec.

e Maintenez les passants a une distance sdre du lieu de travail. Toute personne s'approchant du lieu de travail doit utiliser un équipement de protection

individuelle. Des piéces ou des outils cassés peuvent étre projetésisur le coté et.causerides blessures méme en dehors de la zone de travail. Nettoyez

régulierement les orifices de ventilation de I'outil électrique. Le ventilateur du moteur aspire la poussiere dans le boitier et une accumulation excessive de
poussiére métallique peut entrainer un risque d'électrocution.

N'utilisez pas d'outils électriques a proximité de matériaux combustibles. Les étincellés peuvent enflammer ces matériaux.
N'utilisez pas d'accessoires nécessitant |'utilisation de liquides de refroidissement.iL'utilisation d'eau ouid'autres liquides de refroidissement peut entrainer
une électrocution.

e En cas d'utilisation dans un environnement poussiéreus, les orifices de ventilation.de la machine doivént resterpropres. L'outil électrique surchauffera s'il y
a un probleme de refroidissement di a I'obstruction des orifices de ventilation'par la-poussiére.

Instructions de sécurité au travail
Rétroaction (rebond) et consignes de sécurité correspondantes

Le rebond est une réaction soudaine résultant du blocage d'un accessoire tel qu'un disque de pongage; un disque élastique, une brosse métallique, etc.

Le coincement ou le blocage entraine un arrét soudain de la rotation du disque qui, a son tour, pousse l'outil électrique non controlé dans la direction opposée
au sens de rotation de I'outil de travail au point de coincement. Par exemple, si une meule se coince ou se bloque dans une piéce, le bord de la meule qui est
enfoncé dans la piece reste coincé, ce qui peut entrainer la rupture de la meule ou un rebond. La meule rebondit vers | 'opérateur ou s'en éloigne, selon le sens
de rotation de la meule au point de blocage.

Dans ce cas, la meule peut se briser. Le rebond est le résultat d'un mauvais usage et/ou d'une utilisation ou de conditions de fonctionnement inappropriées de
I'outil électrique, et peut étre évité en prenant les précautions décrites ci-dessous.

¢ Tenez fermement I'outil, adoptez une posture appropriée et placez vos mains de maniére a pouvoir contrer la force de rebond. Utilisez toujours la poignée
auxiliaire, si elle est disponible, pour contrer et contréler au mieux la force de rebond ou le couple au moment du lancement.

e Lors de l'usinage de coins, d'arétes vives, etc., travaillez avec beaucoup de soin. Ne laissez pas la lame rebondir ou se bloquer dans la piéce. Lors de I'usinage
d'angles et d'arétes vives, il est possible que la lame en rotation se bloque, ce qui peut entrainer une perte de contrdle ou un rebond.

¢ Ne pas utiliser de disques circulaires sur le bois. Ces accessoires provogquent souvent un rebond ou une perte de contréle de I'outil.

¢ Fixer la position de la piéce dans un étau ou autre.
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SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Données techniques

Modele BCP3160
Puissance 600 W

Diamétre du tampon 30/50/75mm
Vitesse a vide 2000-4500 tr/min

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
Vitesse constante et démarrage progressiﬁ spécifications techniques des produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de
Autres caractéristiques conception ergonomique avec poignée en maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées

dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres
caoutchouc modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne
pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

-1 pc30mm, 1 pc 50mm, 1 pc 75mm tampon

- 1pc30mm, 1 pc 50mm, 1 pc 75mm tampon en * Pour garantir la sécurité et |a fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de
mousse réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent

o1 tige d'extension de 75 mm, 1 tige d'extension étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

Comprend
de 100 mm * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
- Tuyau flexible non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le
. fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de
- 1jeu de brosses en carbone de rechange I'utilisation d'un équipement non conforme.
DESCRIPTION

Utilisation prévue

Cette polisseuse manuelle est congue pour:

e usage industriel dans la production et les ateliers, pour'tous les types de travaux de polissage, par exemple: pour le polissage de la surface vernie des
voitures, le polissage des meubles, des surfaces métalliques, etc. a I'aide d'éponges de polissage, de disques en peau de mouton ou en laine.

e utiliser avec des outils de polissage congus pour fonctionneraune vitesse d'au moins 2000 tr/minute.

Fig.1 Fig.2 Fig.3

1. Le logement 1. Tampon de polissage 1. Clé hexagonale

2. Réducteur 2. Disque avec velcro 2, Vis d'entrainement
3. Vis de fixation 3. Disquenavec velcro

4. Disque avec velcro
5. Bouton d'interrupteur
6. Controleur de vitesse

INSTRUCTIONS D'UTILISATION

AVERTISSEMENT
Avant d'entreprendre toute opération d'entretien sur la polisseuse; veillez a débrancherda fiche de la prise de courant.

Avant |'opération
Déballez la polisseuse, vérifiez que la livraison est compléte et que la machine n'a pas été endommagée pendant le transport.
Fixation ou remplacement de I'outil (Fig. 2,3)

o Retirer la fiche de la prise.

e Le tampon de polissage (4) est vissé sur la broche de la machine a polir.

e L'accessoire est fixé directement sur le tampon de polissage a I'aide d'une bande velcro.
e Centrer I'outil de polissage (1), le presser fermement contre le tampon Velcro (2).

N'utilisez que des outils de polissage parfaitement intacts. Des outils de travail mal montés provoquent des secousses et des vibrations.

e Insérer la fiche dans la prise.
e Mettez la polisseuse en marche et laissez-la fonctionner pendant environ 30 secondes. Veillez a ce que le disque tourne sans battements ni vibrations!
e Eteindre la polisseuse.

Remplacement du tampon de polissage (Fig.3)

e Retirer la fiche de la prise.

e Retirer I'outil de polissage.

e Dévisser la vis de fixation (2) a I'aide de la clé (1), retirer la plaque Velcro (3).

e Enlever la saleté a I'intérieur de la boite de vitesses.

e Placer une nouvelle plague avec du velcro et insérer les trous de fixation.

e Insérez la vis dans le trou de la broche et serrez-la fermement.

e Effectuer un essai de fonctionnement. Vérifier que le disque n'est pas déséquilibré et qu'il ne subit pas de vibrations.
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Mise sous tension / Mise hors tension

e Pour allumer l'appareil, faites glisser le bouton de I'interrupteur (5) vers I'avant.
e Lors d'une utilisation prolongée, la clé peut étre bloquée en position ON en appuyant sur I'avant de la clé jusqu'a ce qu'elle s'enclenche.
e Pour débrayer, appuyez sur I'arriére de la clé pour la dégager du loquet et faites glisser la clé vers vous. L'outil s'éteint.

Sélection de la vitesse

o La vitesse est sélectionnée en plagant la roue du régulateur (6) sur I'une des 6 positions. La plage de vitesse s'étend de 2000 tr/min (position "1") a 4500 tr/
min (position "6").

ATTENTION
Apres avoir éteint la machine, I'outil de polissage continue a tourner pendant un certain temps.

NOTE

Apres un changement d'outil (par exemple, lorsqu'un tampon de laine est utilisé a la place d'un tampon de polissage), la différence de poids peut entrainer une

augmentation des vibrations. Dans ce cas, modifiez la vitesse de rotation a I'aide du régulateur jusqu'a ce que les vibrations tombent a un niveau acceptable.

e Avant d'amener le produit sur la surface polie, mettez-le en marche et laissez-le prendre la vitesse réglée.

e Pour obtenir de bons résultats de polissage et prolonger la durée de vie de I'outil, déplacez le produit en mouvement circulaire sur la surface polie en
exergant une légere pression et de maniere a ce que les cercles obtenus se chevauchent.

e Lors du traitement de surfaces "sensibles" (par exemple, la peinture d'une voiture), n'utilisez pas beaucoup de force, travaillez a faible vitesse et appuyez

|égerement sur le produit.

Lors de I'utilisation de pate a polir, il est nécessaire d'utiliser un accessoire de polissage distinct fourni pour chaque type de pate.

ENTRETIEN ET MAINTENANCE

AVERTISSEMENT
Avant toute opération d'entretien de la polisseuse, veillez.a débrancher la fiche de la prise de courant.

Nettoyage

¢ Nettoyez régulierement la machine et ses ouvertures de ventilation. Lafréquence de ce nettoyage dépend du matériau traité et de la durée d'utilisation du
produit.
e Le moteur du produit et son boitier doivent étre nettoyés de l'intérieur.avec de |'air comprimé sec.

Balais de carbone

NOTE
Les pieces défectueuses ne doivent étre remplacées que par des pieces de rechange fabriquées,par le fabricant.

Si les brosses produisent de fortes étincelles pendant le fonctionnement, la‘machine a polir doit étre arrétée immédiatement. Ensuite, elle doit étre envoyée
pour réparation a un atelier agréé.

Boite de vitesses

Ne pas démonter soi-méme la boite de vitesses.

ELIMINATION DES DECHETS DANS L'ENVIRONNEMENT

AVERTISSEMENT
Avant toute opération d'entretien de la polisseuse, veillez a débrancher la fiche de la prise de courant.

Afin d'éviter tout dommage pendant le transport, I'outil doit étre livré dans un emballage solide. L'emballage ainsi que I'appareil et les accessoires sont
fabriqués a partir de matériaux recyclables et peuvent étre éliminés en conséquence. Les composants en plastique de I'appareil sont marqués en fonction de
leur matériau, ce qui permet de les éliminer de maniére écologique et différenciée grace aux installations de collecte disponibles.

Uniquement pour les pays de I'UE

Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageres!

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques et a sa mise en oeuvre
dans les législations nationales, les outils électriques en fin de vie doivent étre collectés séparément et remis a un centre de recyclage
respectueux de I'environnement.
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'utensile, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future
consultazioni.

SIMBOLI

ATTENZIONE

. . R . Prim llam in funzione, | re le istruzioni per I'uso.
Indica un pericolo imminente. La mancata osservanza di queste a della messa in funzione, leggere le istruzioni per ['uso

istruzioni puo causare gravi lesioni fisiche o addirittura la morte.

ATTENZIONE Indossare una protezione per gli occhi.

Determinazione della possibilita di una situazione di pericolo.
La mancata osservanza di queste istruzioni puod provocare
lesioni fisiche o danni materiali.

NOTA
Indica suggerimenti per l'uso e informazioni importanti.

REGOLE DI SICUREZZA DI BASE

Posto di lavoro

e |l luogo di lavoro deve essere pulito e ben illuminato.

e |l luogo di lavoro deve essere privo di liquidi inflammabili e I'aria deve essere priva di polvere e gas. Durante il funzionamento, I'utensile puo scoccare una
scintilla che puo provocare un'esplosione o un incendio:

¢ Nell'area di lavoro non devono essere presenti bambini o astanti.

Sicurezza elettrica

e La spina dell'apparecchio deve corrispondere alla presa di corrente. Non apportare modificheallaispina.

e Evitare il contatto con superfici messe a terra, tubature, impianti di riscaldamento, stufe elettriche e frigoriferi.

e Proteggere il prodotto dalla pioggia e dall'umidita. L'acqua che penetra nell'involucro.dél prodotto puo provocare scosse elettriche.

¢ Non utilizzare il cavo in modo improprio e non usarlo per appendere o trasportare il prodotto. Tenere'il cave lontano da calore, olio, bordi affilati o parti di
utensili in movimento. Un cavo danneggiato o impigliato puo causare scosse elettriche.

e Quando si utilizza il prodotto all'aperto, utilizzare solo un cavo di prolungaiapprovato perl'tuso esterno.

Sicurezza personale

¢ Rimanete vigili, fate attenzione a cio che fate e svolgete il vostro lavoro in modo ponderato. Non utilizzare il prodotto’se si &€ malati o sotto I'effetto di alcol o
droghe. Cio potrebbe causare lesioni.

e Vestirsi in modo appropriato. Gli abiti non devono essere troppo larghi. Togliete i gioielli @ mettete i capelli'sotto un copricapo.

e Evitare di accendere accidentalmente il prodotto. Prima di inserire la spina nella presa, accertarsi che l'interruttore del prodotto sia in posizione "Off".

¢ Prima di accendere il prodotto, assicurarsi che gli strumenti di regolazione e installazione degliaccessori (chiavi, ecc.) siano stati rimossi dal prodotto.

e Assicuratevi di essere comodi e stabili mentre lavorate. La perdita di equilibrio puo causare lesioni.

¢ Indossare i dispositivi di protezione personale. Indossare occhiali protettivi. Se necessario, indossare una maschera antipolvere, scarpe antiscivolo e un casco
rigido.

Funzionamento del prodotto

Utilizzare una morsa o un altro morsetto per tenere saldamente il pezzo da lavorare.

e Non sovraccaricare il prodotto. Usare solo strumenti progettati per determinati tipi di lavoro. L'uso di un utensile specializzato rendera il vostro lavoro piu
facile e sicuro.

e Non utilizzare il prodotto con un interruttore difettoso. Un prodotto che non puo essere acceso o spento deve essere riparato immediatamente.

Assicurarsi di scollegare il prodotto dalla rete elettrica durante le operazioni di regolazione e sostituzione degli accessori. In questo modo si evita I'attivazione
accidentale del prodotto.

Tenere il prodotto fuori dalla portata dei bambini e delle persone inesperte.

e Prendetevi cura del prodotto, le attrezzature utilizzate devono essere pulite e funzionanti. Un'attrezzatura ben tenuta rendera il vostro lavoro veloce e di
alta qualita.

Verificare la facilita di movimento, l'integrita e I'assenza di danni sulle parti mobili e sul corpo del prodotto. In caso di malfunzionamento, interrompere I'uso
del prodotto e restituirlo immediatamente per la riparazione.

Utilizzare gli accessori consigliati per questo tipo di prodotto.
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Servizio

¢ La manutenzione del prodotto deve essere effettuata presso i centri di assistenza autorizzati. L'utilizzo da parte di persone non qualificate puo provocare
lesioni personali e guasti al prodotto.

¢ Durante le operazioni di riparazione e manutenzione, & necessario utilizzare i pezzi di ricambio e i materiali di consumo forniti al centro di assistenza dal
produttore del prodotto. L'uso di parti di ricambio non originali puo violare gli standard di sicurezza elettrica del prodotto.

REGOLE PER IL FUNZIONAMENTO SICURO DELLA LUCIDATRICE

Questo elettroutensile deve essere utilizzato esclusivamente come lucidatrice. Osservare tutte le istruzioni, le immagini e le informazioni fornite con il

prodotto. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

¢ Questo prodotto non & destinato alla smerigliatura con mole abrasive e carta vetrata, alla lavorazione con spazzole metalliche e dischi da taglio abrasivi. Un
uso del prodotto diverso da quello previsto puo causare guasti e lesioni all'utente.

¢ Non utilizzare accessori non progettati o raccomandati dal produttore specificamente per questo prodotto.

e Anche se si e riusciti a collegare un accessorio alla macchina, cio non ne garantisce I'uso sicuro.

¢ |l numero di giri consentito dell'utensile di lavoro non deve essere inferiore al numero massimo di giri indicato sulla targhetta di identificazione del prodotto.
Un utensile che ruota piu velocemente del consentito pud rompersi durante il funzionamento e causare lesioni all'operatore.

¢ |l diametro esterno e lo spessore dell'utensile di lavoro devono corrispondere alle dimensioni indicate sulla targhetta di identificazione del prodotto. Utensili
con dimensioni inadeguate non garantiscono una protezione sufficiente per I'operatore e il controllo del prodotto durante il funzionamento.

o Lafilettatura dell'utensile deve corrispondere esattamente alla filettatura del mandrino del pezzo. Negli utensili intercambiabili montati su flangia, il diametro
del foro dell'utensile deve corrispondere al diametroydei fori della flangia. Gli utensili non adatti alla lucidatrice ruotano in modo irregolare, sono soggetti a
forti vibrazioni e possono causare la perdita di gontrollo‘e lesioni.

¢ Non utilizzare strumenti di lavoro difettosi. Primaddi ogni.utilizzo, controllare che gli strumenti di lavoro come le mole non presentino scheggiature e crepe,

i pad di levigatura non presentino crepe, graffi profondi o forte usura, le spazzole metalliche non presentino fili allentati o rotti. Dopo aver fatto cadere

il prodotto o gli accessori, controllare che nen siano danneggiati.\Dopo aver controllato e installato I'attrezzatura, assumere una posizione di lavoro al di

fuori del piano di rotazione del disco e accendere il'prodotto per un minuto al numero massimo di giri. Nella maggior parte dei casi, gli strumenti di lavoro

danneggiati vengono distruttiimmediatamente durante l'ispezione.

Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare unesschermo.facciale o occhiali di protezione a seconda dell'applicazione. Se necessario, utilizzare
una maschera antipolvere, una protezione per |'udito, guanti protettivi o uh grembiule speciale che protegga dalle piccole particelle abrasive e dalle particelle
di materiale. Un respiratore per polveri o uno schermo facciale filtrante' dovrebberofiltrare la polvere generata durante la lucidatura a secco.

e Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dal luogo di lavoro. Chiunque siawvicini al luogo di lavoro deve utilizzare i dispositivi di protezione individuale.
Pezzi di pezzi o utensili rotti possono essere proiettati lateralmente e causare lesioniianche al di fuori dell'area di lavoro. Pulire regolarmente le aperture di
ventilazione dell'elettroutensile. La ventola del motore aspira la polvere,all'interno‘della cassa e un accumulo eccessivo di polvere metallica puo causare il
rischio di scosse elettriche.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in prossimita di materiali combustibili. Le scintilleqpossono incendiaré questi materiali.

¢ Non utilizzare accessori che richiedono I'uso di refrigeranti. L'uso di acqua o di altrisrefrigeranti puo provecare scosse elettriche.

e Quando siopera in un ambiente polveroso, le aperture di ventilazionedellamacchina devono essere mantenute pulite. In caso di problemi di raffreddamento

dovuti all'intasamento delle aperture di ventilazione, I'elettroutensile si surriscalda.

Istruzioni per la sicurezza sul lavoro
Contraccolpo (rimbalzo) e relative istruzioni di sicurezza

Il contraccolpo & una reazione improvvisa causata da un accessorio bloccato o inceppato, come un-disco abrasivo,un disco elastico, una spazzola metallica, ecc.
L'inceppamento o il blocco portano a un arresto improvviso della rotazione del disco che, a sua volta, spinge I'utensile elettrico non controllato nella direzione
opposta a quella di rotazione dell'utensile di lavoro nel punto di inceppamento. Ad esempio, se.una'mola si inceppa o si blocca in un pezzo, il bordo della mola
incastrato nel pezzo si blocca, per cui la mola pud rompersi o causare un contraccolpo. Il disco abrasivo rimbalza verso o lontano dall'operatore, a seconda della
direzione di rotazione del disco nel punto di blocco.

In questo caso, il disco abrasivo potrebbe rompersi. Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio e/o non corretto dell'elettroutensile e puo essere evitato
adottando le precauzioni descritte di seguito.

¢ Impugnare saldamente I'elettroutensile, assumere una postura adeguata e posizionare le mani in modo da contrastare la forza di contraccolpo. Utilizzare
sempre 'impugnatura ausiliaria, se disponibile, per contrastare e controllare al meglio la forza di rimbalzo o la coppia al momento del lancio.

Durante la lavorazione di angoli, spigoli vivi, ecc. lavorare con grande attenzione. Non lasciare che la lama rimbalzi o si blocchi nel pezzo in lavorazione.
Durante la lavorazione di angoli e spigoli vivi, & possibile che la lama si inceppi, con conseguente perdita di controllo o contraccolpo.

¢ Non utilizzare dischi circolari sul legno. Questi accessori causano spesso contraccolpi o perdita di controllo dell'elettroutensile.

Fissare la posizione del pezzo in una morsa o in altro modo.
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SPECIFICHE TECNICHE

Dati tecnici

Modello BCP3160
Potenza 600 W
Diametro del tampone 30/50/75mm

Velocita a vuoto

2000-4500 giri/min.

Altre caratteristiche

Velocita costante e avvio graduale, design
operativo ergonomico con impugnatura in gomma

-1pz30mm, 1 pz50 mm, 1 pz75 mm cuscinetto

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi

di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

-1pz30 mm, 1 pz50 mm, 1 pz 75 mm cuscinetto

in schiuma
Incl .

clude -1pz75mm, 1 pz 100 mm asta di prOlunga * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
- Tubo flessibile non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
. ) . L. . I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non

- 1 set di spazzole in carbonio di ricambio B

conformi.

DESCRIZIONE

Uso previsto

Questa lucidatrice manuale & progettata per:

e uso industriale nella produzione e nelle officine, per tutti i tipi dislavori di lucidatura, ad esempio: per lucidare la superficie verniciata delle automobili,
lucidare mobili, superfici metalliche, ecc. utilizzando spugne lucidanti, dischi di pelle di pecora o di lana.

e utilizzare con utensili di lucidatura progettati per funzionare a una velocita,di almeno 2000 giri/min.

Fig.1 Fig.2 Fig.3
1. L'alloggiamento 1. Pad di lucidatura 1. Chiave esagonale
2. Riduttore 2. Disco con velcro 2. Vite di trasmissione

3. Vite di fissaggio 3. Disco con velcro
4. Disco con velcro
5. Pulsante di commutazione

6. Controllore di velocita

ISTRUZIONI PER L'USO

ATTENZIONE
Prima di iniziare qualsiasi intervento di manutenzione sulla lucidatrice, assicurarsi di rimuovére la spina dalla presa.

Prima del funzionamento
Disimballare la lucidatrice, verificare la completezza della fornitura e controllare che la'macchina non presenti danni da trasporto.
Fissare o sostituire I'utensile (Fig. 2,3)

e Rimuovere la spina dalla presa.

e |l tampone di lucidatura (4) viene avvitato sul mandrino della lucidatrice.

e L'accessorio si fissa direttamente sul tampone di lucidatura con il velcro.

e Centrare |'utensile di lucidatura (1) e premerlo con forza contro il cuscinetto in velcro (2).

Utilizzare solo strumenti di lucidatura completamente integri. Gli attrezzi di lavoro montati in modo errato provocano scatti e vibrazioni.

¢ Inserire la spina nella presa.
e Accendere la lucidatrice e farla funzionare per circa 30 secondi. Assicurarsi che il disco ruoti senza battere e senza vibrare!
e Spegnere la lucidatrice.

Sostituzione del tampone di lucidatura (Fig. 3)

e Rimuovere la spina dalla presa.

e Rimuovere |'utensile di lucidatura.

e Svitare la vite di fissaggio (2) con la chiave (1), rimuovere la piastra in velcro (3).

e Rimuovere lo sporco dall'interno del cambio.

e Applicare una nuova piastra con il velcro e inserire i fori di fissaggio.

e Inserire la vite nel foro del mandrino e serrarla saldamente.

e Eseguire una prova di funzionamento. Controllare che il disco non sia shilanciato e non presenti vibrazioni.
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Accensione / Spegnimento

e Per accendere, far scorrere in avanti il pulsante di commutazione (5).
¢ In caso di utilizzo prolungato, la chiave puo essere bloccata in posizione ON premendo la parte anteriore della chiave fino allo scatto.
e Per disinserirla, premere il retro della chiave per sganciarla dal fermo e farla scorrere verso di sé. Lo strumento si spegne.

Selezione della velocita

¢ La velocita viene selezionata impostando la rotella del regolatore (6) su una delle 6 posizioni La gamma di velocita va da 2000 giri/min (posizione "1") a 4500
giri/min (posizione "6").

ATTENZIONE
Dopo aver spento la macchina, I'utensile di lucidatura continua a ruotare per qualche tempo.

NOTA

Dopo aver cambiato |'utensile (ad esempio, quando si utilizza un tampone di lana al posto di un tampone di lucidatura), la differenza di peso puo causare un

aumento delle vibrazioni. In questo caso, modificare la velocita di rotazione con il regolatore finché la vibrazione non scende a un livello accettabile.

e Prima di portare il prodotto sulla superficie lucidata, accenderlo e fargli prendere la velocita impostata.

* Per ottenere buoni risultati di lucidatura e una lunga durata dell'utensile, muovere il prodotto con un movimento circolare sulla superficie lucidata, con una
leggera pressione e in modo che i cerchi risultanti si sovrappongano.

e Quando si trattano superfici "sensibili" (ad esempio la vernice dell'auto) non usare molta forza, lavorare a bassa velocita e premere leggermente il prodotto.

e Quando si utilizza la pasta di lucidatura, & necessario utilizzare un accessorio di lucidatura separato fornito per ogni tipo di pasta.

MANUTENZIONE E CURA

ATTENZIONE
Prima di iniziare qualsiasi intervento,di manutenzione sulla lucidatrice, assicurarsi di scollegare la spina dalla presa di corrente.

Pulizia

e Pulire regolarmente la macchina e le aperture di ventilazione. Lafrequenza di pulizia dipende dal materiale in lavorazione e dal tempo d i utilizzo del prodotto.
¢ |l motore del prodotto e il suo alloggiamento devono essere soffiati dall'interno con aria,compressa asciutta.

Spazzole al carbonio

NOTA
Le parti difettose devono essere sostituite solo con pezzi di ricambio‘prodotti dal fabbricante.

Se le spazzole scintillano fortemente durante il funzionamento, la lucidatrice deve essere spenta immediatamente. Successivamente, deve essere inviata per la
riparazione a un'officina autorizzata.

Cambio

Non smontare il cambio da solo.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

ATTENZIONE
Prima di iniziare qualsiasi intervento di manutenzione sulla lucidatrice, assicurarsi di scollegare la spina dalla presa di corrente.

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con materiali
riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono composti, il che
rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

L compatibile con I'ambiente.
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MHCTPYKLUU 3A BE3SOMNACHOCT

MpepynpexaeHue: Mpouetete BHMMaTENHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnassaHeto Ha npeaynpexXaeHuaTa u
MHCTPYKUMUUTE MO3Ke fa foBeae A0 NoBpeAa Ha MHCTPYMEHTa, GU3NUYECKM HapaHABaHUA U/UNN MaTepUasTHU LETHU.
CbXpaHsABaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha 6e30NacHO MACTO 3a 6baeLm CNpaBkKu.

CUMBOIU
MPEAYNPEXEHNE MpoyeTeTe MHCTPYKLMUTE 33 eKCnaoaTaums npeau nyckaHe B
O3HayaBa HenocpeacTBeHa ONacHOCT. HecnassaHeTo Ha Tasu
eKkcnaoaTaums.
MHCTPYKLMA MOXKE Aa A0Befe A0 TEeXKW TeNecHU nospeau

nnn oopn Ao CMbPT.

BHUMAHUE HoceTe npegnasHu ounna.

OnpegensHe Ha Bb3MOXHOCTTA 3a Bb3HMKBaHE Ha OMacHa
cuTyaums. HecnasBaHeTo Ha Tasu MHCTPYKLMA MOXe Aa
[oBefie [0 TeNECHU HapaHABAHUA AWM MaTEPUAIHU LLETK.

3ABE/IEXXKA
MocouBa cbBeTH 3a ynotpeba 1 BakHa MHGOPMaLMA.

OCHOBHU NMPABWUJIA 3A BE3ONACHOCT

Pa6oTHO macto

PaboTHOTO MACTO TpA6Ba Aa e YMCTO M fo6pe OCBETEHO.

Ha paboTHOTO MACTO He TpABBa Aa MMa 3anaMMm TeHHOCTH, a Bb34yXbT TpAbBa Aa e YMCT OT npax 1 rasose. Mo Bpeme Ha paboTa MHCTPYMEHTBT MOKe Aa
NpeAn3BMKa MCKPa, KOETO MOXKE 13 LOBEAE L0 EKCM/I03UA UAK MOoXap.

B paboTHaTa 30Ha He TpabBa Aa MMa Aeua AN CTPAHUYHU L.

Enektpuuyecka 6e3onacHocT

LlencensT Ha ypeaa Tpabsa Aa CbOTBETCTBA Ha KOHTaKTa. He npaBeTe HMKaKBU APOMEHM No Wiencena.

M36arsaiiTe KOHTaKT CbC 3a3€MeHU NOBbPXHOCTM, TPbOM, OTOMIUTEIHW CUETEMMU; @NEKTPUUECKUIIEURI 1 XNaANAHNLM.

3awmTeTe NPOAYKTa OT AbMA M Bnara. HaBAM3aHeTO Ha BOZA B KyTMATa Ha NPOAYKTa.MOKE Ad NPpUYUHM TOKOB yaap.

He n3nonssaiite kabena HenpaBuIHO, He ro M3MOA3BaliTe 3a OKauBaHe MK NpeHacsHe Ha MpoaykTa. MaseTe,kabena oT TONAMHA, Macao, ocTpu pbbose Um
[BUXELLM Ce YaCTW Ha MHCTPYMeHTa. oBpeAeHNAT UK 3anneTeH KabefMoxe aa NPMUUHM TOKOB yaap.

KoraTo U3non3saTe NpoayKTa Ha OTKPMTO, M3N0A3BalTe CaMO YAb/IKUTEN,10A006peH 3a YnoTpeba Ha OTKpUTO.

JNuyna 6e3onacHocT

Bbaerte Hawpek, BHUMaBaiTe KakBo npasuTe v Bbpliete pabotaTta cn obmucneHo. He pabotete ¢ npoayKTa; ako cTe/6oNHN Uan cTe NoZ Bb3AeWCTBMETO Ha
aNKOXON MW HapKoTMLM. ToBa MOXe Aa AoBeje A0 HapaHaBaHe.

O6neyete ce nogxoaauLo. O6aeknoTo He Tpabea Aa e TBbpAe cBoboaHO. CBaneTe 6usKyTaTa e 1 ripubepete KocaTta cv nog 3abpagka.

M36sareaiiTe cyyaliHOTO BKAKOYBAHE HA NPOAYKTA. Mpeau Aa NoCTaBUTE Lencena B KOHTAKTa, Ce YBEPETE, Ye NPeBK/IH0YBATENIAT Ha NPOAYKTA € B NOJOXKeHUe
"U3sKkntoyeHo".

Mpeam fa BKAOYMTE NPOAYKTA, CE YBEPETE, Ye MHCTPYMEHTUTE 3a PeryiMpaHe U MHCTaZIMpPaHe Ha akcecoapu (K4voBe 1 Ap.) ca U3BafEeHM OT MPOAYKTA.
YBeperte ce, ye ce YyscTBaTe ya06HO M cTabunHo, AoKaTo pabotuTe. 3arybata Ha paBHOBECME MOMKE [a A0BEAE A0 HapaHsABaHe.

Hocete MuHu npegnasHu cpeactea. He 3abpagaiite Aa HOCUTE 3aLLMTHU o4mnna. AKO e HeobX0AMMO, HOCEeTE NPOTUBOMNPAX0Ba MacKa, HeXb3rallm ce 06yBKM
M TBbPAA Wanka.

Pa6ora c npogyKra
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M3non3eaiiTe cTara uav gpyra ckoba, 3a 4a 3aKpenuTe 34paBo geTaina.

He npetoBapsaiite npoaykra. M3nonssaite camo MHCTPYMEHTH, NpefdHa3HayeHW 3a onpegeneHn sBuaose paborta. M3nonssaHeTo Ha cneuuanusmpaH
MHCTPYMEHT LLie yaecHn paboTaTa BM U1 Lie A Hanpasu 6e3onacHa.

He n3nonssaiite npogykTa c AedeKkTeH npeskatoysates. MPoAYyKT, KOWTO He MOXKe Aa 6bAae BKAYEH UK U3KAoYeH, TpAbBa 4a 6bae peMOHTYPaH He3abaBHO.
3a4b/IKUTENHO M3KAKOYETe MPOAYKTa OT eNeKTpuyeckata Mpexka Nno Bpeme Ha onepauuu 3a peryavpaHe M CMAHA Ha akcecoapu. ToBa Lue NMOMOrHe 3a
NpeaoTBpaTABAHE HA CIY4aiHO aKTUBMPAHE HA MPOAYKTA.

CbxpaHsABaiTe NPoAYKTa Ha MACTO, HEAOCTBLIMHO 33 AELA U HEOMMUTHM LA,

lpuKeTe ce BHMMATENHO 3a NPOAYKTa, a 060pyABaHETO, M3MOA3BAHO C Hero, TpsAbBa Aa 6bae YMCTO M B M3npaBHOCT. Jobpe noaabpKaHOTo obopyasaHe e
Hanpasu paboTaTta BM 6bp3a U KayecTeHa.

MpoBepeTe NeKkoTaTa Ha NPUABUKBAHE, LLEN0CTTa M IMNcaTa Ha NoBpeay Mo NOABUMKHUTE YacTV M KOpMyca Ha NpoAyKTa. B cayyalt Ha HeM3npaBHOCT, crnpeTte
[a 1U3nonssarte NpPoAyKTa 1 He3abaBHO ro BbpHeTe 3a PEMOHT.

M3non3gaiiTe akcecoapu, NpenopbyaHit 3a TO3M TUM MPOAYKTH.




Ycnyra

o CepBu3HaTa NOAAPBLIKKA HA NPOAyKTa TPAGBA a Ce U3BbPLLBA B OTOPU3MPAHM CEPBU3HM LieHTpoBe. PaboTaTta OT HeKBaIMULMPaHU NLA MOXKeE Aa f0Beae
[10 TeNeCHWN NOBPeAM M NoBpeaa Ha NPOAYKTa.

e lpu pemoHTa n obcnyKBaHeTo TpABGBa Aa Ce M3MON3BAT Pe3epPBHU YacTWU U KOHCYMATUBM, NPEAOCTaBEHW Ha CEPBU3HUA LEHTbP OT NPOU3BOAWUTENA HA
npoaykTa. #3non3BaHeTo Ha HEOPUTMHANHM PE3EPBHU YACTU MOKE @ HapYLIM CTaHAAPTUTE 3a eNleKTpuUYecka 6e30nacHoOCT Ha NPOAYKTa.

NPABWUJIA 3A BE3OIMNACHA PABOTA C NOJINPALLATA MALLUHA

o TO3¥ eNEeKTPOMHCTPYMEHT TpabBa Aa ce M3Moa3Ba CaMo KaTo Mo/AMpalla mawmuHa. Mons, ob6bpHeTe BHUMAHWE Ha BCUYKM MHCTPYKLMUK, U306parkeHus v
MHPOPMaLWA, NPEeLOCTaBEHU C NMPOAYKTa. HecnassaHeTo Ha MOCOYEHUTE MO-40/Y MHCTPYKLMM MOXKE 4a AOBEAE A0 TOKOB yZAap, Noskap u/wiv cepuosHo
HapaHsBaHe.

To31 NPOAYKT He e npeAHa3HayeH 3a waandaHe ¢ abpasmBHM WANPOBBYHU AUCKOBE M LUKYPKA, 32 paboTa C TeleHM YeTKU U abpasmnBHU peskeLLm AUCKoBe.

M3non3BaHeTo Ha TO3M NPOAYKT MO HAYMH, pa3IMYeH OT NpeABUAEHMA, MOXe Aa AoBeae A0 NOoBpesa Ha NPOoAyKTa U HapaHABaHe Ha notpebuTens.

e He 13non3BaliTe akcecoapu, KOUTO He ca MPOEKTUPAHM UM NMPEnopbYaHN OT NPOM3BOAUTENA CMELMANHO 33 TO3M NPOAYKT.

e [lopu 1 Aa cTe ycnenv Aa NpUKpenuTe akcecoap KbM MallMHaTa, TOBa He rapaHTupa 6esonacHoOTo My u3nonssaHe.

e [lonyctmmuAT 6poli 060poTH Ha PaboTHMA MHCTPYMEHT He TpAbBa Aa 6bae NO-MaNbK OT MaKCMManHUA 6poli 060pPOTHU, NOCOYEH Ha UAEHTUPUKALMOHHATA
Tabeska Ha NpoayKTa. MHCTPYMEHT, KOWTO ce BbPTU No-6bP30 OT AOMNYCTUMOTO, MOXKEe [a Ce cYynu no Bpeme Ha paboTta v ga NpUYMHM HapaHsaBaHe Ha
onepartopa.

® BBbHWHMAT AMameTbp M aebenvHaTa Ha paboTHUA MHCTPYMEHT TpsAabBa Aa CbOTBETCTBAT HA pasmepuTe, NOCOYEeHW Ha MaeHTUdUKauMoHHaTa Tabenka Ha
npoayKTta. MHCTPYMEHTH C HEeNoAXoAALLM pasMepusHe OCUTypPABAT AOCTaTbYHA 3allMTa Ha onepaTopa M KOHTPOA BbPXY NPOAyKTa No Bpeme Ha paborta.

e PesbaTa Ha MHCTpymeHTa TpAbBa Aa cbBnaga TOUYHO ¢.pesbaTta Ha WNMHAENA Ha AeTaina. Mpu cmeHsemuTe paboTHU MHCTPYMEHTU, MOHTUPAHW Ha dpnaHel,
[AMAaMEeTbPBT Ha 0TBOPA Ha PabOTHUA MHCTPYMEHTTPABBA Aa.CbBNaja C AMAaMeTbpa Ha OTBOPUTE BbB paHeLd. MHCTPYMEHTUTE, KOMTO He NacBaT Ha BallaTa
noanpaLLa MawmrHa, ce BbpTAT HEPAaBHOMEPHO, MOAJIOXKEHM CalHa CUHM BUBpaL MK U MoraT Aa NPUUYUHAT 3aryba Ha KOHTPO/ U HapaHsaBaHe.

e He n3nonsgaite aedekTHN paboTHM UHCTPyMeEHTU. Mlpean BcAKa ynotpeba nposepsBaiiTe paboOTHUTE MHCTPYMEHTU, KaTo Hanpumep WAMGOBbYHUTE
OMCKOBE 3@ CTPYXKKM U MYKHATUHMU, WANDOBBYHUTE NOANOMKN 38 NYKHATUHW, AbAOOKM APACKOTUHM UM CUAHO M3HOCBAHE, TEIRHUTE YEeTKM 3a pasxiabeHu
WY CKbCaHM Xuum. Cnep U3nyckaHe Ha NPoAyKTa AW akcecoapuTe rv nposepeTe 3a nospean. Cies NpoBepKa M MHCTanMpaHe Ha obopyaBaHeTo 3aemeTe
paboTHa NO3ULMA M3BBH PaBHMHATA Ha BbpPTEHe Ha AMCKA MIBKAIOYETE NPOAYKTA 33 eiHa MUHYTa NMPU MakcumaneH 6poit obopoTu. MospeaeHUTe PaboTHM
MHCTPYMEHTM B NOBEYETO C/ly4au Ce YHULLIOYKABAT BeAHarawio BpEMe Ha fiposepkaTa.

* M3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHu cpeacTsa. HoceTe npeanasen,WnT 33 iLle WK.04UIA B 3aBUCUMOCT OT NMPUIOKEHWNETO. AKO € HEOBXOAMMO, U3MOoN3BalTE
MacKa 3a npax, 3almTta Ha Cyxa, 3alMTHM PbKaBMLM UAKN CNEUUanHa NPecTuka, KOATO Lie BM Npeanasn oT Manku abpasmBHM Y4acTMLM U YacTUUM OT
maTtepuana. Pecnupatop 3a npax unv GuATpUpaLL WKUT 3a nue Tpabea Aa GUATpUpaT Npaxa, reHepypaH No Bpeme Ha CyXoTo MosipaHe.

o [Ipb¥KTe CTpaHUYHUTE nua Ha 6e3omacHoO pascTofHue OT paboTHOTO MACTO. Bceku, KoWnTo ce npubnaunkasa A0 paboTHOTO mMACTO, TpAbBa Aa M3NoN3Ba
JIMYHK NpeanasHu cpeacTsa. Mapyeta OT AeTaliv UAU CHYNEHN MHCTPYMEHTUMOraT A3 6bAaT U3XBBPIEHW HACTPaHU U Aa NPUYMHAT HapaHABAHMA JOpU
M3BbH paboTHaTa 30Ha. MouncTBaiiTe pe,OBHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU Ha EAEKTPOUHCTPYMEHTA. BEHTUIATOPBT Ha ABUraTeNs 3aCMyKBa Npax B Kopnyca
1 NPEKOMEPHOTO HaTpynBaHe Ha MeTa/leH NPax MOXe Aa AoBee A0 ONACHOCT OT TOKOB yAap.

¢ He 13non3BaliTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH B 6M30CT 40 ropumu.matepuany. Mickpute moraT Aa 3anananIe3nmaTepman.

* He u3nonsBaiTe akcecoapu, KOUTO U3UCKBAT M3MON3BAHETO HA OXNAKAALUMNTEUHOCTU. M3NON3BAHETO Ha BoAA MM APYIM OXNaXKAalmM TEYHOCTU MOXKe Aa
AoBeje [0 TOKOB yAap.

e KoraTo paboTuTe B 3anpalueHa cpesa, BeHTUAALMOHHUTE OTBOPM Ha MaluMHara TPA6Ba Aa ce NoALBPIKAT YMCTU. ENEKTPOMHCTPYMEHTLT Le nperpee, ako

MMa npobnem c oxnaxaaHeTo Nopaau 3anyLweHu ¢ Npax BEHTUAALMOHHM OTBOPMU.

WHcTpyKumK 3a 6e3onacHoct npu paborta
OTKaT (0TcKauaHe) u CBbp3aHU MHCTPYKL MK 33 6e3onacHocT

OTKaTbT e BHEe3anHa peakuus, KOATO ce NoayyaBa B pe3ynTaT Ha 3acedHan uan 6NOKMpaH akcecoap, KaTo Hanpumep WANGOBbYEH AUCK, €N1aCTUYEH [UCK,
TeNeHa YeTKa u ap.

3aknewBaHeTo nau 610KMPaHETO BOAM A0 BHE3AMHO CIMPAHe Ha BbPTEHETO Ha AMCKa, KOETO OT CBOSA CTpaHa M36yTBa HEKOHTPOIMPAHMUA €NEKTPOUHCTPYMEHT
B MOCOKa, 06paTHa Ha MOCOKaTa Ha BbpTeHe Ha PaboTHUA MHCTPYMEHT B TOUKaTa Ha 3ak/ewwBaHe. Hanpyumep, ako WaMpoBbYeH AMCK ce 3aKknewwm nam 6aokupa
B 06paboTBaHMA AeTai, pbbbT Ha WANGOBBYHMA AMCK, KOWTO € BrpajeH B AETalNa, Ce 3aK/elLBa, B pe3y/TaT Ha KOeTo AMCKBT MOXKe 4a ce cYynu uav aa
npeamv3BuKa oTKaT. LUAMGOBBYHMAT AMCK OTCKaYa KbM MM OT OnepaTopa, B 3aBUCUMOCT OT NOCOKaTa Ha BbPTeHe Ha AMCKa B TOUKaTa Ha 610KMpaHe.

B TO31 cyyait waMdOBbYHUAT AUCK MOXKeE Aa ce cuynu. OTKaTbT e pesy/TaT OT HenpaBuaHa ynoTpeba u/unm HenpasuIHO M3MoA3BaHe UK YCI0BUA Ha paboTa
Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTA U MOMKe A3 6bae NpefoTBpaTeH Ypes NpeanpueMaHe Ha NpeanasHUTE MepKU, ONUCaHWU NO-40NY.

o [IpbiKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 34paB0o, 3aeMeTe NoAXoAALLa No3a M NOoCTaBeTe PbLETe CU TaKa, Ye 4a MOXKeTe Aa NPOTUBOAENCTBATE Ha cMnaTa Ha OTKaTa.
BuHaru msnonssaiTe cnomaratenHata pbKOXBaTKa, ako MMa TaKaBa, 3a [4a NPOTUBOAeNCTBaTE Hal-go6pe M 4a KOHTPOAMpATe CMAaTa Ha OTCKOKA WM
BbPTALMA MOMEHT NPU CTapTUpaHe.

KoraTo o6paboTBarte bru, oCcTpU pbboBe U T.H., paboTeTe MHOro BHUMaTEIHO. He No3Bo/siBaliTe Ha OCTPUETO Aa NOACKaYa UM Aa ce 3abusa B getaia. NMpwm
06paboTKa Ha bIM 1 OCTPM pbBOBE MMa BEPOATHOCT BbPTALLMAT CE HOX A3 3aCefiHe, KOeTO MOXe A3 AoBese A0 3aryba Ha KOHTPOJI UM OTKaT.

* He v“3non3BsaiiTe LMPKYAPHM AMCKOBE 3a AbPBO. Te3n akcecoapu 4ecTo Npean3BmnKBaT obpaTteH yaap Uam 3aryba Ha KOHTPOJ BbPXY €/1eKTPOUHCTPYMEHTA.
o duKcMpaiiTe No3nLMATa Ha AeTalia B CKOBa MM NO APYr HAuMH.
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TEXHUYECKU CNELNOUKALIUUN

TeXHUYeCKU AaHHU

Mogen BCP3160

3axpaHBaHe 600 W

[OunameTbp Ha nognoskkata| 30/50/75 mm

CropocT 6e3 HaToBapsaHe | 2000-4500 06/muH * Mpon3BOAMTENAT CM 3anasBa NpaBoTO Aa MpaBy HE3HAUYMTENHM MPOMEHW B Au3aiiHa 1
T KnTe cneunduKaLmMmu Ha NpoayKTUTe 6e3 NpeABapuTeNHO YBEAOMAEHME, OCBEH aKo Te3n
MocToAHHa CKopoCT n nnaseH cTapT, NPOMEHU He 3acAraT 3Ha4uTeNHo paboTaTa u 6esonacHocTTa Ha NpoayKTuTe. Yactute, onucaHu/
Lpyrn dyHKumM EPrOHOMUYEH AM3aliH C [yMeHa PbKOXBATKA MNOCTPUPaHM Ha CTPaHULMTE Ha PHKOBOACTBOTO, KOETO AbPMKMUTE B PHLIETE CU, MOXE Ja Ce OTHACAT
1 3a Apyr MOZieNIN OT NPO/lyKTOBAaTa IMHWA Ha NPOU3BOAUTENA C NOA0BHM XapaKTEPUCTUKM U MOKe
-16p. 30 mm, 1 6p. 50 Mm, 1 6p. 75 mm /a He ca BK/IOYEHN B TOKY-LL0 NpUA06MTHUA OT BaC NPOAYKT.
noAgNo0XKa o
3a Aa ce rapaHTMpa 6e30nacHOCTTa U HaAEXKAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BaNUAHOCTTa Ha rapaHumATa,
-1 6p. NnoA4N0XKa OT NAHa 30 MM, 1 6p. BCUYKM paboTM MO PEemOHT, NpoBepKa WAM 3aMsAHa, BKAIOYMTENHO MOAAPBXKKA M CrneuuanHu
MOZ/I0XKKa OT MAHa 50 MM, 1 6p. NOA/I0KKa OT HacTpoiiku, TpAGBa Aa Ce W3BBPLIBAT CAaMO OT TEXHULM OT OTOPM3MPAHWA CEPBU3EH OTAen Ha
, .
npoussoauTens.
Bkntousa naHa 75 mm
-1 6p, 75 mm, 1 6p, 100 mm yabmxkuten * BuHaru n3nonseaiite NpoayKTa ¢ AoctaBeHoTo 0bopyasaHe. PabotaTa Ha npoaykTa c obopyasaHe,

KOETO He e OCTaBeHO, MOKe /43 A0Be/e A0 HeWN3NPaBHOCTU MM JOPU A0 CEPHO3HM HapaHABaHHA
WA CMBPT. MPOM3BOAUTENAT M BHOCWTENAT He HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHWA M LieTw,
- 1 KOMM/IEKT Pe3ePBHY BbINIEPOLHUN YETKM Bb3HUKHANW B Pe3yNTaT Ha U3NON3BaHETO Ha HECLOTBETCTBALLO Ha U3WCKBaHMATa 060pyABaHe.

- 'bBKaB MapKy4

OMNUCAHME
NpepHasHaueHmne

Tasu pbyHa NoMpaLLa MalMHA € NpeLHa3HauYeHa 3a:

e npomuwieHa ynotpeba B NMPOU3BOACTBOTO M PabOTUNHULMTE) 3a BCUUYKM BUAOBE MOAMPaHe, HampuMMep: 3a MoAMpaHe Ha NaKkMpaHW MOBbPXHOCTU Ha
aBTOMO6MNK, NOAMpPaHe Ha mebenun, MeTanHW NOBBLPXHOCTM M AP. C MOMOWLTA Ha NoMpaLLM Mb6U, AUCKOBE OT OBYA KOXKA WU Bb/HA.

® [a ce 13no/3Ba C NOMPALLY MHCTPYMEHTH, MPOEKTUPaHKU Ad PaboTAT CbC CKOPOCT Haii-manko 2000 06/MuH.

bdur.1 dur.2 dur.3

1. Kunnwa 1. Monupaly, TamnoH 1. LWecTtocTeHeH Koy
2. PepykTop 2. inck c Benkpo 2.3a4BMKBAL, BUHT
3. ®uKeupaly, BUHT 3. Auck esenkpo

4. [Inck ¢ Benkpo
5. ByToH 32 npeBk/atoYBaHe
6. PerynaTtop Ha ckopocTTa

WUHCTPYKLUU 3A PABOTA

NPEAYNPEXOEHUE
Mpean Aa 3anoyHeTe KakBaTo M Aa e paboTa No NoAApbKKaTa Ha NoAkpallaTa MalwmiHa, He 3abpasaiiTe fa M3BaauTe Lencena OT KOHTaKTa.

MNpepu pabota
PasonakoBaiiTe nonunpatlyata mallinMHa, NpoBepeTe KOMMNIEKTHOCTTa Ha AOCTaBKaTa M NPOBepeTe.MallMHaTa 38 TPAHCMOPTHM NOBpeaMU.
MoHTUpaHe UNU CMAHA Ha UHCTpyMmeHTa (Pur. 2,3)

e 13BageTe Liencesna oT rHe3foTo.

¢ [lonupallaTa NOAMOXKKa (4) ce 3aBUHTBA BbPXY WNWHAENA HA NOMPaLLAaTa MaLWHA.

e AKcecoapwbT Ce 3aKpenBa AMPEKTHO BbPXY NOMpaLLaTa NOA/I0KKA C MOMOLLTA Ha BEKPO.

o LleHTpupaiiTe NoAMpaLLma MHCTPYMEHT (1) U ro NpUTUCHETE NABTHO KbM NMOAJ/I0XKKATA C BENKPO (2).

M3non3gaiTe camo Hanb/IHO HEMOKbLTHATH MHCTPYMEHTW 3a NosinpaHe. HenpasBuiHO MOHTUPaHUTe paGOTHVI I'IpVICI'IOCO6I18HMH npeansBuUKBaT T1aCcbUmn 1 BM6paLl,l4VI.

e MocTaBeTe wiencena B KOHTaKTa.
o Bk/touyeTe Nosmpaliata MmallvHa 1 8 octaseTe Aa paboTu 3a okono 30 cekyHaM. YBepeTe ce, ue AUCKBT ce BbpTH 6e3 yaapu v ubpaumu!
o M3kntoueTe noampallata MalimnHa.

CMsAHa Ha NoaupalaTa nognoxKka (ewr.3)

e l3BageTe Liencesa oT THe3foTo.

® 3BasieTe MHCTPYMEHTA 3a NOAUpPaHe.

o OTBUITE PUKCUpaLLMA BUHT (2) ¢ Katoya (1), oTcTpaHeTe BesIKpo nJsoyaTa (3).

e Perform a test run. Check disc for imbalance and vibration.

e OTCTpaHeTe 3aMbPCABaHMATA OT BbTPELLHATA CTPaHa Ha CKOPOCTHATa KyTUs.

e [locTaBeTe HOBa NJI04a C BE/IKPO U MOCTaBeTe OTBOPUTE 3a 3aKpernBaHe.

e BKapaliTe BUHTa B OTBOPA Ha LWNWHZAE/NA U O 3aTerHeTe 34paBo.

® 3BbpLUETE TECTOBO M3NbAHeHMWE. [poBepeTe AMCKa 3a AncbanaHc u Bubpauuu.
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BklousaHe / M3KNKOUBaHE Ha 3aXpaHBaHeTo

* 3a fa BKAOYUTE, Nib3HeTe ByToHa 3a BKAoYBaHe (5) Hanpea.
¢ 1o Bpeme Ha Npoab/IKUTENHA YNOTPe6a KIHUbT MOXKE Aa ce 3aK/oun B nonoxeHve ON (BKAtoYeHO), KaTo ce HaTUCHE NPeAHaTa YacT Ha KoY, A0KATO LWPaKHE.
* 3a [ia M3KNOUMTE K04, HAaTUCHeTE 3a4HaTa YacT Ha K/toya, 3a ia ro 0cBo6oAMUTE OT KNtoUasKaTa, U NTb3HEeTe K/toua KbM cebe cut. IHCTPYMEHTBT LUe Ce U3K/0UM.

U360p Ha ckopocT

e CKOpOCTTa ce U3bMpa Ypes HacTPOMBaHE Ha KOMIeNOTO Ha perynatopa (6) B eaHa oT 6-Te No3mumMm JnManasoHbT Ha ckopocTTa e oT 2000 06/MuH (nosuumsa "1")
10 4500 06/MunH (nosuumn "6").

BHUMAHME
Cnep “3KOYBaHe Ha MalUMHATa NOIMPALLMAT MHCTPYMEHT NPOAb/IXKaBa a Ce BbpTW U3BECTHO Bpeme.

3ABE/NIEXKKA

Cnepn cMAHA Ha MHCTPYMeHTa (Hanpumep, KoraTo BMeCTO NoAMpaLLa MOAN0XKKA Ce M3M0N3Ba Bb/IHEHA NOAJ/0MKKA), Pa3/InKaTa B TEIOTO MOXKe A3 AoBede 40

yBennyaBaHe Ha BubpaumuTte. B 1031 ciyyait npomeHeTe paboTHaTa CKOPOCT Ha BbPTEHE C peryaaTopa, LOoKaTo BUbpaumute cnagHat 4o NPUemIMBO HUBO.

e Mpeav fa fobAUKUTE NPOAYKTA L0 NOMPAHATA MOBBPXHOCT, BKAKOYETE rO U ro OCTaBeTe Aa Habepe 3a4ajeHaTa CKOPOCT.

e 3a aa nocturHete obpu pesyaTaTh Npu NOAMPaHE U Ab/bl 3KMBOT Ha MHCTPYMEHTa, ABUMKETE NMPOAYKTA C KPbroBU ABUMKEHMA MO NOAMPaHaTa NOBbPXHOCT C
NEK HAaTUCK M MO TakKbB HauMH, Ye NoAyYeHUTE KPbrose A4a ce NpMUNoKpuear.

KoraTto obpaboTsaTte "4yBCTBUTENHM" NOBBPXHOCTU (HAMp. N1AKOBOTO NOKPUTME HA aBTOMOBWAA), He U3M0/I3BalTe roNsMma cuia, paboTeTe € HUCKA CKOpPOCT
1 NIEKO HaTUCKalTe NPOoAYKTa.
¢ KoraTo usnonssate Noaupalla nacra, e HeobxoANMOo)AaM3MoN3BaTe OTAENHA NOMPaLLA NPUCTABKa, AOCTaBEHA 3@ BCEKM BUZ, MacTa.

NOALAPBHHKKA U TPUKHU

NPEAYNPEXAEHUE
Mpeaw Aa 3anoyHeTe KakBaTo M Aa e paboTa no NoAApbKKaTa Ha NoanpalaTa MmallnHa, 3a4b/IKUTENHO U3KKOYETE Lencesa OT KOHTaKTa.
MouucreaHe

* Pef0BHO NMOYMCTBAWTE MaLUMHATA U HEMHUTE BEHTUIALMOHHM OTBOPM. KonkoMecTo TpsbBea fa ce npasu ToBa 3aBMcK OT 06paboTBaHMUsA MaTepuas v OT ToBa
KOJIKO Ab/IFO € M3MO0N3BaH NMPOAYKTHT.
o [lBuratenst Ha NPOAYKTa U HETOBUAT KOpMyc TpA6GBa Aa ce NPoAyXaT OTBbLTPE CbECYX CrBCTEH BB3AYX.

BbrnepoaHu yeTkun

3ABE/NIEXXKA
[edekTHuTe YacTn TpAGBa a ce 3aMeHAT CaMo C pe3epBHU YacTH, NPOU3BEAEHN OT NPOVN3BOAMTEA.

AKo Mo Bpeme Ha paboTa YeTKUTE CUAHO UCKPAT, NOAMpaLLaTa MalmrHa Tpsbsa He3abasHo Aa ce U3kJtoUK. Cnes ToBa'TA TpabBa Aa ce U3NpaTh 33 PEMOHT B
OTOPU3MpPaH CEePBM3.
MNpepasatenHa Kytua

He pa3rno6ﬂBal71Te CaMOCTOATENNHO CKOPOCTHATa KyTUA.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAHE

NPEAYNPEXOEHUE
Mpeau ga 3anoyHeTe KakBaTo M Aa e paboTa No NoAApbKKATa Ha NoMpaLlaTa MalliHa, 3a4b/IXKUTENHO U3K/IOYETe Lerncesia OT KOHTaKTa.

3apace nsberHat nospeauv Npu TpaHCNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTBLT TpﬂﬁBa Aa ce A0CTaBM B 34paBa OMNakKoOBKa. OnakoBKaTa, KaKTo 1 yCTpOHCTBOTO M aKcecCoapuTe,
ca Vl3p360TeHM OT peuuKanpyemm matepuann m mMmorat ga 6"b,ﬂ,aT M3XBBPAEHN MO CbOTBETHUA HauuH. [1acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha MHCTPYMeHTa ca
MapKunpaHu cnopeg matepuana, ot KOWTO ca I/I3pa6OTeHM, KOEeTO NnpaBu Bb3MOXKHO OTCTPAHABAHETO Ha €KOJIOTUYHN U ﬂ,VId)epeHLI,VIpaHM nopaguv Hain4yHuTe
CbOpPBIKEHNA 3a c1>6V|paHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC

He u3xBbpasaiiTe enekTpuyYeckyn MHCTPYMEHTH 3ae4H0 ¢ 6UToBM oTnasbLm!

B cvotBetcTBMe ¢ EBponeiickata aupektvea 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTe OT eNEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe W HelHOTo
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAHOTO 3aKOHOAATENCTBO, E/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KUBOT € U3TeKbA, TpAbBa Aa ce cbbupat
pasfesHo M a ce BPbLUAT B €KONOFMYHO CbBMECTVMO CbOPbIKEHUE 3a PELMKIMPAHE.
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VARNOSTNA NAVODILA

Opozorilo: Pred uporabo natan¢no preberite prirocnik. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroci poskodbe orodja,
telesne poskodbe in/ali materialno skodo. Priro¢nik shranite na varnem mestu za kasnej$o uporabo.

SIMBOLI

OPOZORILO
Oznaduje neposredno nevarnost. NeupoStevanje tega
navodila lahko povzroci hude telesne poskodbe ali celo smrt.

Pred zagonom preberite navodila za uporabo.

MA@\
POZOR @@'v ! Nosite zascito za o€i.
y

Oznaduje neposredno nevarnost. NeupoStevanje tega e
navodila lahko povzroci hude telesne poskodbe ali celo smrt.

OPOMBA
Navedeni so nasveti za uporabo in pomembne informacije.

OSNOVNA VARNOSTNA PRAVILA

Delovno mesto

e Delovno mesto mora biti Cisto in dobro osvetljeno.

¢ Na delovnem mestu ne sme biti vnetljivih tekocin, vzraku pa ne sme biti prahu in plinov. Med delovanjem se lahko orodje iskri, kar lahko povzroci eksplozijo
ali pozar.

¢ Na delovnem obmocju ne sme biti otrok ali mimoidocih.

Elektri¢na varnost

e Vti¢ naprave mora ustrezati vti¢nici. Vtica ne spreminjajte.

I1zogibajte se stiku z ozemljenimi povrsinami, cevmi, ogrevalnimi sistemi, elektri¢nimi pe¢mi in hladilniki.

Izdelek zascitite pred dezjem in vlago. Voda, ki pride v ohisje izdelka, lahko povzroci elektriéni udar.

Ne uporabljajte kabla narobe, ne uporabljajte ga za obesanje ali prenasanje izdelka. Kabelthranite stran'od vrocine, olja, ostrih robov ali premikajocih se delov
orodja. Poskodovan ali zapleten kabel lahko povzroci elektricni udar.

Ce izdelek uporabljate na prostem, uporabite samo podaljsek, odobren za:zunanjo uporabo:

Osebna varnost

e Bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in svoje delo opravljajte premisljeno. Izdelka ne uperabljajte, €e ste bolni ali pod vplivom alkohola ali drog. To lahko
povzroci poskodbe.
e Ustrezno se oblecite. Oblacila ne smejo biti prevec ohlapna. Odstranite nakit in lase pospravite pod- pokrivalos

Preprecite, da bi izdelek pomotoma vklopili. Preden vstavite vti¢ v vti¢nico, se prepricajte, daje stikalo izdelka v polozaju "lzklopljeno".
Pred vklopom izdelka se prepricajte, da so iz izdelka odstranjena orodja za nastavljanje in namescanje dodatne opreme (kljuci itd.).
Poskrbite, da se med delom pocutite udobno in stabilno. Izguba ravnotezja lahko privede do poskodb.

¢ Nosite osebno zas¢itno opremo. Obvezno nosite zasc¢itna ocala. Po potrebi nosite masko proti prahu, nedrsece Cevlje in zas¢itno kapo.

Delovanje izdelka

e Zavarno drZanje obdelovanca uporabite zveriznik ali drugo prijemalo.

Izdelka ne preobremenite. Uporabljajte samo orodja, namenjena za dolocene vrste dela. Z uporabo specializiranega orodja bo vase delo laZje in varnejse.
¢ |zdelka ne uporabljajte z okvarjenim stikalom. Izdelek, ki ga ni mogoce vklopiti ali izklopiti, je treba takoj popraviti.

¢ Med nastavljanjem in menjavo dodatne opreme izdelek obvezno izkljucite iz elektricnega omreZja. Tako boste preprecili nenamerno aktiviranje izdelka.

e |zdelek hranite zunaj dosega otrok in neizkusenih oseb.

Skrbno skrbite za izdelek, oprema, ki jo uporabljate z njim, mora biti ¢ista in brezhibna. Z dobro vzdrZzevano opremo bo vase delo hitro in kakovostno.

Preverite, ali se izdelek lahko premika, ali je celovit in ali ni poskodovan na gibljivih delih in delih ohisja. V primeru nepravilnega delovanja izdelek prenehajte
uporabljati in ga takoj vrnite v popravilo.
Uporabljajte dodatke, priporocene za to vrsto izdelka.
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Storitev

e Servisno vzdrZevanje izdelka je treba opravljati v pooblascenih servisnih centrih. Obratovanje s strani nekvalificiranih oseb lahko povzroci telesne poskodbe
in okvaro izdelka.

e Pri popravilu in servisiranju je treba uporabljati rezervne dele in potrosni material, ki ga je servisnemu centru dobavil proizvajalec izdelka. Uporaba
neoriginalnih nadomestnih delov lahko krsi standarde elektri¢ne varnosti izdelka.

PRAVILA ZA VARNO UPORABO STROJA ZA POLIRANIJE

¢ To elektri¢no orodje lahko uporabljate le kot polirno orodje. Upostevajte vsa navodila, slike in informacije, priloZzene izdelku. Neupostevanje spodnjih navodil

lahko povzroci elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne poskodbe.

Ta izdelek ni namenjen za brusenje z abrazivnimi brusilnimi plos¢ami in brusnim papirjem, za delo z Zi¢natimi krtacami in abrazivnimi rezalnimi plos¢ami.

Uporaba tega izdelka, ki ni predvidena, lahko povzroci okvaro izdelka in poskodbe uporabnika.

Ne uporabljajte dodatkov, ki jih proizvajalec ni zasnoval ali priporocil posebej za ta izdelek.

e Tudi ¢e vam je uspelo pritrditi dodatno opremo na stroj, to Se ne zagotavlja njene varne uporabe.

¢ Dovoljeno Stevilo vrtljajev delovnega orodja ne sme biti manjSe od najvecjega Stevila vrtljajev, navedenega na identifikacijski ploscici izdelka. Orodje, ki se vrti
hitreje, kot je dovoljeno, se lahko med delovanjem zlomi in povzro¢i poskodbe upravljavca.

e Zunanji premer in debelina delovnega orodja morata ustrezati dimenzijam, navedenim na identifikacijski ploscici izdelka. Orodje z neustreznimi dimenzijami
ne zagotavlja zadostne zascite upravljavca in nadzora nad izdelkom med delovanjem.

¢ Navoj na orodju se mora natan¢no ujemati z navojem na vretenu obdelovanca. Pri zamenljivih delovnih orodjih, nameséenih na prirobnico, se mora
premer luknje na delovnem orodju ujemati s premerem lukenj v prirobnici. Orodja, ki se ne prilegajo vasemu polirnemu stroju, se neenakomerno vrtijo, so
izpostavljena moc¢nim vibracijam in lahko povzrocijo izgubo nadzora in poskodbe.

¢ Ne uporabljajte okvarjenih delovnih orodij«Predwsako uporabo preverite delovna orodja, kot so brusilni krozniki, ali nimajo drobcev in razpok, brusilne

plosce, ali niso razpokane, globoko opraskaneali moéno obrabljene, Zi¢ne krtace, ali niso zrahljane ali polomljene Zice. Po padcu izdelka ali dodatne opreme

preverite, ali so poskodovani. Po pregledu ininamestitvi opreme zavzemite delovni poloZaj zunaj ravnine vrtenja diska in vklopite izdelek za eno minuto pri

najvecéjem Stevilu vrtljajev. Poskodovano delovno,orodje v've€iniprimerov unicite takoj med pregledom.

Uporabljajte osebno zascitno opremo. Uporabljajteiscitnik za obraz ali o€ala, odvisno od nacina uporabe. Po potrebi uporabite masko proti prahu, zascito

sluha, zascitne rokavice ali poseben predpasnik, ki vasybo zas€itil pred majhnimi abrazivnimi delci in delci materiala. Z respiratorjem za prah ali filtrirnim

obraznim s¢itnikom filtrirajte prah, ki nastane med suhim poliranjem:.

Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega mesta. Vsi, ki sé priblizujejo delovnemu mestu, morajo uporabljati osebno zas¢itno opremo. Kose

obdelovanca ali zlomljenega orodja lahko odvrZe na stran in pevzroci poskodbe tudi zunaj delovnega obmodja. Redno Cistite prezracevalne odprtine

elektricnega orodja. Ventilator motorja sesa prah v ohisje, prekomerno nabiranje kovinskega prahu pa lahko povzroci nevarnost elektricnega udara.

Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini gorljivih materialov. Iskre lahko te'matefriale vigejo.

Ne uporabljajte dodatne opreme, ki zahteva uporabo hladilnih sredstev. Uperaba vode ali drugih*hladilnih sredstev lahko povzroci elektri¢ni udar.

e Pri delu v prasnem okolju morajo biti prezracevalne odprtine stroja Ciste. Elektricnesoradje se bo pregrelo, ce bo zaradi s prahom zamasenih prezracevalnih
odprtin prislo do tezav s hlajenjem.

Varnostna navodila za delo
Povratni udarec (odboj) in s tem povezana varnostna navodila

Povratni udarec je nenadna reakcija, ki nastane zaradi zataknjenega ali blokiranega pripemocka, kot s . brusilni disk, elasti¢ni disk, Zi¢cna krtaca itd.

Zatikanje ali blokiranje povzroci nenadno zaustavitev vrtenja diska, kar potisne nenadzarovano-elektricno orodje v smefi, ki je nasprotna smeri vrtenja delovnega
orodja na mestu zatikanja. Ce se na primer brusilni kolut zatakne ali blokira v obdelovanec, se rob brusilnega koluta, ki je vpet v obdelovanec, zatakne, zaradi
Cesar se lahko kolut zlomi ali povzroci povratni udarec. Brusilni kolut odskoci proti upravljaveu ali stran od njega, odvisno od smeri vrtenja koluta na mestu
blokade.

V tem primeru se lahko brusilni disk zlomi. Povratni udarec je posledica napa¢ne uporabe in/ali neustrezne uporabe ali pogojev delovanja elektri¢nega orodja
in ga lahko preprecite s spodaj opisanimi varnostnimi ukrepi.

o Elektri¢no orodje drzite trdno, zavzemite ustrezno drZo in postavite roke tako, da lahko preprecite povratni udarec. Vedno uporabite pomozni rocaj, ¢e je na
voljo, da bi najbolje preprecili in nadzorovali silo odboja ali navor pri zagonu.

¢ Pri obdelavi vogalov, ostrih robov itd. delajte zelo previdno. Ne dovolite, da rezilo odskoci ali se zatakne v obdelovancu. Pri obdelavi vogalov in ostrih robov

obstaja moznost, da se vrtece rezilo zatakne, kar lahko povzrodi izgubo nadzora ali povratni udarec.

Ne uporabljajte kroznih diskov za les. Ti pripomocki pogosto povzrocijo povratni udarec ali izgubo nadzora nad elektri¢nim orodjem.

Dolocite poloZaj obdelovanca v primezu ali kako drugace.
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TEHNICNE SPECIFIKACIE

Tehnicni podatki

Model BCP3160
Napajanje 600 W
Premer blazinice 30/50/75 mm

Hitrost brez obremenitve | 2000-4500 vrtlj./min

Konstantna hitrost in mehak zagon, ergonomsko

-1 kos 30 mm, 1 kos 50 mm, 1 kos 75 mm )

-1 kos 75 mm, 1 kos 100 mm podaljska
- Prilagodljiva cev

OPIS
Predvidena uporaba

Ta rocni polirnik je namenjen za:

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka
Druge funkcije . ) . L brez predhodnega obvestila, razen ¢e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost
oblikovana oblika z gumijastim rocajem izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priroénika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na
druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek,

blazinica
-1 kos 30 mm, 1 kos 50 mm, 1 kos 75 mm Da bi zagotowll Yarnost }nvzanesljlvovst |zd‘elkalter veIJav.novst gararfcue, .smejo v.sav poprawl'az
. preglede ali zamenjave, vkljuéno z vzdrZevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
Vkljuéuje penaste blazinice pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko
. e povzrodi nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
- 1 komplet rezervnih oglenih Scetk odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.

¢ za industrijsko uporabo v proizvodniji in delavhicahj za vse vrste poliranja, na primer za poliranje lakirane povrsine avtomobilov, poliranje pohistva, kovinskih

povrsin itd. z uporabo polirnih gobic, diskov iz ovéje kozealivolne.
e uporabljajte z orodji za poliranje, zasnovanimi za delevanje pri hitrosti najmanj 2000 vrtljajev na minuto.

Slika 1 Slika 2 Slika 3

1. Stanovanja 1. Polirna ploscica 1. Sestilozni klju¢
2. Redukcija 2. Disk z velcro zaponko 2. Pogonski vijak
3. Pritrdilni vijak 3. Disk z Velcro

4. Disk z Velcro

5. Gumb za preklop

6. Regulator hitrosti
NAVODILA ZA UPORABO

OPOZORILO
Pred zacetkom vzdrzevalnih del na polirnem aparatu odstranite vti€\iz vticnice.

Pred zacetkom delovanja

Razpakirajte polirno napravo, preverite popolnost dobave in preverite, ali je naprava poskodovana med prevozom.

Pritrjevanje ali menjava orodja (Slika 2,3)

e Vtic izvlecite iz vticnice.

e Polirna ploscica (4) se privije na vreteno stroja za poliranje.

e Pripomocek je z velcro zaponko pritrjen neposredno na polirno blazinico.

e Sredinsko orodje za poliranje (1) trdno pritisnite na blazinico z velkro zaponko (2).

Uporabljajte samo popolnoma neposkodovana orodja za poliranje. Nepravilno namesceni delovni nastavki povzrocajo tresljaje in vibracije.

e Vti¢ vstavite v vti¢nico.

¢ Vklopite polirno napravo in jo pustite delovati priblizno 30 sekund. Prepricajte se, da se disk vrti brez udarcev in vibracij!

¢ |zklopite polirno napravo.
Zamenjava polirne ploscice (slika 3)

e Vti¢ izvlecite iz vti¢nice.

Odstranite orodje za poliranje.

S klju¢em (1) odvijte pritrdilni vijak (2) in odstranite ploscico z velkro trakom (3).
e Znotranjosti menjalnika odstranite umazanijo.

¢ Namestite novo plosco z Velcro in vstavite luknje za pritrditev.

Vijak vstavite v luknjo za vreteno in ga moc¢no zategnite.

Izvedite preskusni zagon. Preverite neuravnoteZenost in vibracije diska.
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Vklop/izklop

e Za vklop potisnite stikalni gumb (5) naprej.

¢ Med daljSo uporabo lahko klju¢ zaklenete v poloZaju ON tako, da pritisnete sprednji del kljuca, dokler se ne zaskoci.

o Ce zelite odklopiti kljug, pritisnite na zadnjo stran klju¢a, da ga sprostite iz klju¢avnice, in klju¢ potisnite proti sebi. Orodje se izklopi.
Izbira hitrosti

e Hitrost se izbere z nastavitvijo kolesa regulatorja (6) v enega od 6 polozajev Razpon hitrosti od 2000 vrt/min (polozaj "1") do 4500 vrt/min (polozaj "6").

POZOR
Po izklopu stroja se orodje za poliranje Se nekaj ¢asa vrti.

OPOMBA

Po zamenjavi orodja (na primer, ko namesto polirne blazinice uporabite volneno blazinico) lahko razlika v tezi povzro¢i povecane vibracije. V tem primeru z

regulatorjem spremenite delovno hitrost vrtenja, dokler se vibracije ne zmanjsajo na sprejemljivo raven.

¢ Preden izdelek priblizate polirani povrsini, ga vkljucite in pocakajte, da doseZe nastavljeno hitrost.

o (e 7elite doseti dobre rezultate poliranja in dolgo Zivljenjsko dobo orodja, izdelek z rahlim pritiskom krozno premikajte po polirani povrsini tako, d a se nastali
krogi prekrivajo.

e Pri obdelavi "obcutljivih" povrsin (npr. avtomobilskega laka) ne uporabljajte velike sile, delajte z nizko hitrostjo in izdelek rahlo pritiskajte.

e Pri uporabi polirne paste je treba uporabiti lo¢en polirni nastavek, ki je priloZen za vsako vrsto paste.

VZDRZEVANJE IN NEGA

OPOZORILO
Pred zacetkom vzdrzevalnih del na polirni napravi obvezno.izvlecite vtic iz vticnice.

Ciscenje
e Redno Cistite stroj in njegove prezracevalne odprtine. Kako pogosto je'te trebastoriti, je odvisno od materiala, ki ga obdelujete, in od tega, kako dolgo ste

izdelek uporabljali.
e Motor izdelka in njegovo ohisje je treba od znotraj prezraditi s suhim,stisnjenim zrakom.

Ogljikove Scetke

OPOMBA
Okvarjene dele lahko zamenjate samo z rezervnimi deli proizvajalca.

Ce $¢etke med delovanjem mocno iskrijo, je treba polirni stroj takoj izklopiti:INato ga je treba poslati v popraviloipooblai¢eni delavnici.
Menjalnik

Menjalnika ne razstavljajte sami.

OKOLJSKO ODSTRANJEVANIJE

OPOZORILO
Pred zacetkom vzdrZevalnih del na polirnem stroju obvezno izvlecite vti¢ iz vti¢nice.

Da bi se izognili poskodbam pri prevozu, mora biti orodje dobavljeno v trdni embalazi. Embalaza ter enota in dodatki so izdelani iz materialov, ki jih je mogoce
reciklirati, in jih je mogoce ustrezno odstraniti. Plasti¢ni sestavni deli orodja so oznaceni glede na material, kar omogoca odstranjevanje okolju prijaznih in
diferenciranih zaradi razpolozljivih zbiralnic.

Samo za drzave EU

Elektricnega orodja ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki!

V skladu z Evropsko direktivo 2002/96/ES o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in njenim izvajanjem v skladu z nacionalno zakonodajo
I

je treba elektri¢na orodja, ki jim je potekla Zivljenjska doba, zbirati lo¢eno in jih oddati v okolju prijazno reciklazno napravo.
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INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea sculei, vatamari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari ulterioare.

SIMBOLURI

AVERTISMENT

L - . A ititi instructiunil ilizare inain nerea in functiune.
Indicd un pericol iminent. Nerespectarea acestor instructiuni Cititi instructiunile de utilizare inainte de punerea in functiune

poate duce la vatamari corporale grave sau chiar la deces.

ATENTIE Purtati ochelari de protectie.

Determinarea posibilitatii existentei unei situatii periculoase.
Nerespectarea acestor instructiuni poate duce la vatamari
corporale sau daune materiale.

NOTA
Indica sfaturi de utilizare si informatii importante.

REGULI DE SIGURANTA DE BAZA

Locul de munca

e Locul de munca trebuie sa fie curat si bine iluminat.

e Locul de munci trebuie sa fie lipsit de lichide inflamabile, iar aerul trebuie,s fie lipsit de praf si gaze. In timpul functiondrii, unealta poate produce scantei,
ceea ce poate duce la o explozie sau la un incendiu.

e Tn zona de lucru nu trebuie s& se afle copii sau persoane aflate in'trecere.

Siguranta electrica

e Stecherul aparatului trebuie sa se potriveascd cu priza electricd. Nu faceti nicio modificare lafisa.

e Evitati contactul cu suprafetele impamantate, tevile, sistemele de incalzire,sobele electrice si frigiderele.

* Protejati produsul de ploaie si umiditate. Apa care patrunde in carcasa produsului poaté provoca socufi electrice.

¢ Nu folositi cablul in mod necorespunzator, nu il utilizati pentru a agdta sau transporta produsul. Tinetiicablul departe de caldurd, ulei, margini ascutite sau
piese de scule in miscare. Un cablu deteriorat sau incdlcit poate provoea'socuri electrice:

e Atunci cand utilizati produsul in exterior, folositi numai un cablu prelungitoraprobat pentru‘utilizare in exterior.

Siguranta personala

e Ramaneti vigilenti, fiti atenti la ceea ce faceti si faceti-va treaba cu atentie. Nu folositi.produsul‘daca sunteti bolhav sau sub influenta alcoolului sau a
drogurilor. Acest lucru ar putea duce la vatamari.

o Tmbricati-vd in mod corespunzitor. Imbricimintea nu trebuie si fie prea largs. Scoateti-va bijuteriile si ascundeti-va parul sub o coafura.

* Evitati pornirea accidentald a produsului. inainte de a introduce stecherul in priz3, asigurati-va ci intrerupatorul produsului se afla in pozitia "Off" (oprit).

« Tnainte de a porni produsul, asigurati-va ci uneltele de reglare si de instalare a accesoriilor (chei, ete.) sunt scoase din produs.

e Asigurati-va ca va simtiti confortabil si stabil in timp ce lucrati. Pierderea echilibrului poate duce la vatamari.

e Purtati echipament de protectie personald. Asigurati-va cd purtati ochelari de protectie. Daca este necesar, purtati o mascd de praf, pantofi antiderapanti si
o casca de protectie.

Functionarea produsului

Folositi o0 menghina sau o altd clema pentru a tine piesa de lucru in siguranta.
e Nu supraincarcati produsul. Utilizati numai unelte concepute pentru anumite tipuri de lucrari. Folosirea unui instrument specializat va va face munca mai
usoara si mai sigura.

Nu utilizati produsul cu un intrerupator defect. Un produs care nu poate fi pornit sau oprit trebuie reparat imediat.

e Asigurati-va ca deconectati produsul de la reteaua electrica in timpul operatiunilor de reglare si de schimbare a accesoriilor. Acest lucru va contribui la
prevenirea activarii accidentale a produsului.

Tineti produsul departe de copiii si de persoanele neexperimentate.

e Aveti grija cu atentie de produs, echipamentul utilizat cu acesta trebuie sa fie curat si in stare de functionare. Echipamentele bine intretinute vor face ca
munca dumneavoastra sa fie rapida si d e inalta calitate.

* Verificati usurinta de miscare, integritatea si absenta deteriorarii partilor mobile si a corpului produsului. n cazul unei defectiuni, nu mai utilizati produsul si
returnati-l imediat pentru reparatii.

Utilizati accesoriile recomandate pentru acest tip de produs.
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Serviciul

o intretinerea produsului trebuie efectuatd in centre de service autorizate. Operarea de citre persoane necalificate poate duce la vatdmari corporale si la
defectarea produsului.

o La reparatii si intretinere, trebuie utilizate piesele de schimb si consumabilele furnizate centrului de service de catre producatorul produsului. Utilizarea de
piese de schimb care nu sunt originale poate incdlca standardele de sigurantd electrica ale produsului.

REGULI PENTRU FUNCTIONAREA IN SIGURANTA A MASINII DE LUSTRUIT

e Aceastd unealtd electricd trebuie utilizatd numai ca polizor. Va rugam sa respectati toate instructiunile, imaginile si informatiile furnizate impreuna cu
produsul. Nerespectarea instructiunilor de mai jos poate duce la socuri electrice, incendii si/sau raniri grave.

Acest produs nu este destinat slefuirii cu discuri abrazive si smirghel, lucrului cu perii de sarma si cu discuri abrazive de debitat. Utilizarea acestui produs in
alt mod decat cel prevazut poate duce la defectarea produsului si la ranirea utilizatorului.

Nu utilizati accesorii care nu sunt proiectate sau recomandate de producator in mod special pentru acest produs.

e Chiar dacd ati reusit sd atasati un accesoriu la aparatul dumneavoastrd, acest lucru nu garanteaza o utilizare sigura a acestuia.

e Numarul admis de rotatii al sculei de lucru nu trebuie sa fie mai mic decat numarul maxim de rotatii indicat pe placuta de identificare a produsului. O unealta
care se roteste mai repede decét este permis, se poate rupe in timpul functiondrii si poate provoca raniri operatorului.

e Diametrul exterior si grosimea sculei de lucru trebuie sa corespundd dimensiunilor indicate pe placuta de identificare a produsului. Uneltele cu dimensiuni

necorespunzatoare nu asigura o protectie suficienta pentru operator si controlul asupra produsului in timpul functionarii.

Filetul de pe scul3 trebuie s3 se potriveascd exact cu cel de pe axul piesei de prelucrat. In cazul sculelor de lucru interschimbabile montate pe flans3,
diametrul gaurii sculei de lucru trebuie sa corespunda cu diametrul gdurilor din flansa. Uneltele care nu se potrivesc polizorului dumneavoastrd se rotesc
neuniform, sunt supuse unor vibratii puternicesi poticauza pierderea controlului si vatamari.

o Nu utilizati unelte de lucru defecte. Tnainte de fiecare utilizare, verificati uneltele de lucru, cum ar fi discurile de slefuit pentru aschii si crapaturi, placutele
de slefuit pentru crapaturi, zgarieturi adanci sau uzura puternica, perii de sdrma pentru fire slabite sau rupte. Dupa ce ati scapat produsul sau accesoriile,
verificati daca sunt deteriorate. Dupad verificarea'si instalarea echipamentului, ocupati o pozitie de lucru in afara planului de rotatie al discului si porniti
produsul timp de un minut la numarul maxim deyrotatii. Uneltele de lucru deteriorate, in majoritatea cazurilor, sunt distruse imediat in timpul inspectiei.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati,o masca de protectie pentru fatd sau ochelari de protectie in functie de aplicatie. Daca este necesar,
folositi o mascd de praf, o protectie auditivd, manusi de ‘protéctie sau un sert special care va va proteja de particulele abrazive mici si de particulele de
material. Un aparat de protectie respiratorie impotriva prafului sat @ masca de protectie faciala cu filtru ar trebui sa filtreze praful generat in timpul lustruirii
uscate.

Pastrati spectatorii la o distantd de sigurantd fatd de locul de munca. Toti cei care se,apropie de locul de muncd trebuie sd foloseascd echipamente de
protectie personala. Bucatile de piesd de prelucrat sau sculele rupte,pot fi aruncatesin,lateral si pot provoca raniri chiar si in afara zonei de lucru. Curatati
periodic orificiile de ventilatie ale sculei electrice. Ventilatorul motorului.aspird praful in carcasa, iar acumularea excesiva de praf metalic poate duce la un
pericol de electrocutare.

Nu utilizati scule electrice in apropierea materialelor combustibile. Scanteile pot aprinde aceste materiale;

Nu utilizati accesorii care necesita utilizarea de agenti de racire. Utilizarea apei sauia altor agentide rdcire poate provoca socuri electrice.

Atunci cand lucrati intr-un mediu prafuit, orificiile de ventilatie ale masinii.trebuie sa fie mentinute curate. Unealta electrica se va supraincalzi daca existd o
problema de racire din cauza unor orificii de aerisire infundate de praf.

Instructiuni de siguranta la locul de munca
Recul (ricoseu) si instructiuni de siguranta aferente

Reculul este o reactie brusca care rezulta din blocajul sau blocarea unui accesoriu, cum ar fi un'disc de slefuit, un disc elastic, o perie de sarma etc. Blocajul
sau blocarea duce la o oprire brusca a rotatiei discului, care, la randul sau, impinge scula electrica necontrolatd in directia opusa sensului de rotatie a sculei
de lucru in punctul de blocare. De exemplu, daca o roatd de rectificat se blocheaza sau se blocheaza intr-o piesa de prelucrat, marginea rotii de rectificat care
este Tncorporatd in piesa de prelucrat se blocheazd, in urma careia roata se poate rupe sau poate provoca un recul. Discul de rectificat ricoseaza spre sau
departe de operator, in functie de directia de rotatie a discului in punctul de blocaj.

Tn acest caz, discul de mécinare se poate rupe. Repercusiunile sunt rezultatul unei utiliziri gresite si/sau al unei utiliziri necorespunzitoare sau al unor
conditii de functionare necorespunzdtoare a sculei electrice si pot fi prevenite prin luarea masurilor de precautie descrise mai jos.

¢ Tineti bine scula electrica, adoptati o pozitie adecvata si plasati-va mainile astfel incat sa puteti contracara forta de recul. Utilizati intotdeauna manerul
auxiliar, dacd este disponibil, pentru a contracara si controla cel mai bine forta de recul sau cuplul la lansare.

e La prelucrarea colturilor, a marginilor ascutite etc., lucrati cu mare atentie. Nu ldsati lama sa ricoseze sau sa se blocheze in piesa de prelucrat. Atunci cand
prelucrati colturi si muchii ascutite, exista posibilitatea ca lama care se roteste sa se blocheze, ceea ce poate duce la pierderea controlului sau la recul.

Nu utilizati discuri circulare pe lemn. Aceste accesorii cauzeaza adesea recul sau pierderea controlului sculei electrice.
Fixati pozitia piesei de prelucrat intr-o menghind sau in alt mod.
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SPECIFICATII TEHNICE

Date tehnice

Model

BCP3160

Putere

600 W

Diametrul tamponului

30/50/75 mm

Viteza fara sarcina

2000-4500 rpm

Alte caracteristici

Viteza constantd si pornire usoard, design
ergonomic de operare cu maner de cauciuc

-1 buc 30mm, 1 buc 50mm, 1 buc 75mm tampon
-1 buc 30mm, 1 buc 50mm, 1 buc 75mm tampon
spuma

Include -1 buc 75mm, 1 buc 100mm tija de extensie
- Furtun flexibil
- 1 set perii de carbon de rezerva
DESCRIERE

Utilizare preconizata

Aceasta masina de lustruit manuald este concéputapentru:

* Producdtorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
ale produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza
in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului
cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie
efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul
si importatorul nu sunt rdspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

e utilizare industriald in productie si in ateliere, pentru toate tipurile de lucrdri de lustruire, de exemplu: pentru lustruirea suprafetelor [dcuite ale automobilelor,
lustruirea mobilierului, a suprafetelor metalice ete: cu ajutorul buretilor de lustruire, a discurilor din piele de oaie sau din lana.
e se utilizeazd cu unelte de lustruire concepute pentrua functionaila o viteza de cel putin 2000 rpm.

Fig.1

1. Locuinte

2. Reductor

3. Surub de fixare

4. Disc cu Velcro

5. Buton de comutare
6. Regulator de viteza

Fig.2
1. Tampon de'lustruire
2. Disc cu Velcro

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

AVERTISMENT
Tnainte de a incepe orice lucrare de intretinere a masinii de lustruit, asigurati-va ca ati scos'stecherul din priza.

Tnainte de operare

Fig.3

1. Cheie hexagonala
2. Surub de actionare
3. Disc cu Velcro

Despachetati polizorul, verificati daca livrarea este completa si verificati dacd masina nu prezinta daunede transport.

Fixarea sau schimbarea sculei (Fig. 2,3)

e Scoateti fisa din priza.

e Tamponul de lustruire (4) este insurubat pe axul masinii de lustruit.
e Accesoriul se fixeaza direct pe tamponul de lustruire cu Velcro.

e Centrati unealta de lustruire (1), apdsati-o ferm pe tamponul Velcro (2).
Utilizati numai instrumente de lustruire complet intacte. Accesoriile de lucru montate incorect provoaca sacadari si vibratii.

e Introduceti fisa in priza.
e Porniti masina de lustruit si lasati-o sa functioneze timp de aproximativ 30 de secunde. Asigurati-va cd discul se roteste fara batai si vibratii!
e Opriti masina de lustruit.

nlocuirea placutei de lustruire (Fig.3)

Scoateti fisa din priza.

Indepartati instrumentul de lustruire.

e Desurubati surubul de fixare (2) cu ajutorul cheii (1), scoateti placa Velcro (3).
Tndepartati murdaria din interiorul cutiei de viteze.

e Puneti o noud placa cu Velcro si introduceti gaurile de fixare.

Introduceti surubul in orificiul fusului si strangeti-l bine.

e Efectuati un test de functionare. Verificati dacd discul este dezechilibrat sau vibreaza.
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Pornire / Oprire

e Pentru a porni, glisati butonul de comutare (5) inainte.

o Tn timpul utilizérii prelungite, cheia poate fi blocata in pozitia ON (pornit) prin ap&sarea partii din fat a cheii pana cand se produce un clic.

e Pentru a debloca, apasati partea din spate a cheii pentru a o elibera de la incuietoare si glisati cheia spre dumneavoastra. Unealta se va opri.

Selectarea vitezei

¢ Viteza este selectata prin setarea rotii de reglare (6) pe una dintre cele 6 pozitii Intervalul de viteza de la 2000 rpm (pozitia "1") la 4500 rpm (pozitia "6").

ATENTIE
Dupa oprirea masinii, unealta de lustruire continua sa se roteascd pentru o perioada de timp.

NOTA

Dupa schimbarea uneltei (de exemplu, cand se utilizeaza un tampon de 1ana in locul unui tampon de lustruire), diferenta de greutate poate provoca o crestere

a vibratiilor. Tn acest caz, modificati viteza de functionare a rotatiei cu ajutorul regulatorului pAna cand vibratiile scad la un nivel acceptabil.

¢ Tnainte de a aduce produsul pe suprafata lustruits, porniti-l si [3sati-l s3 prind3 viteza setata.

e Pentru a obtine rezultate bune de lustruire si o duratd de viata lunga a sculei, deplasati produsul cu o miscare circulara pe suprafata lustruita, cu o presiune
usoard si in asa fel in cat cercurile rezultate sa se suprapuna.

e Atunci cand prelucrati suprafete "sensibile" (de exemplu, vopseaua auto), nu folositi prea multa forta, lucrati la viteze mici si apasati usor produsul.

e Atunci cand se utilizeaza pasta de lustruit, este necesar sa se foloseasca un accesoriu de lustruire separat, furnizat pentru fiecare tip de pasta.

INTRETINERE SI INGRIJIRE

AVERTISMENT
Tnainte de a incepe orice lucrare de'intretinére a masinii de lustruit, asigurati-vé c3 ati scos fisa din priza.

Curatare

e Curatati in mod regulat aparatul si orificiile de ventilatie ale acestuia. Frecventa.cuicare ar trebui sa se facad acest lucru depinde de materialul prelucrat si de
durata de utilizare a produsului.
e Motorul produsului si carcasa acestuia trebuie sa fie suflate din interior.cu aer comprimatyuscat.

Periile de carbon

NOTA
Piesele defecte trebuie inlocuite numai cu piese de schimb fabricate'de producator.

Daca perii scanteiaza puternic in timpul functionarii, masina de lustruit trebuie,opritd imediat:‘Dupa aceea, trebuie trimisd pentru reparatii la un atelier
autorizat.

Cutia de viteze

Nu dezasamblati singur cutia de viteze.

ELIMINAREA MEDIULUI

AVERTISMENT
Tnainte de a incepe orice lucrare de intretinere a masinii de lustruit, asigurati-va ca ati scos fisa din priza.

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIGURNOSNE UPUTE

Upozorenje: Prije uporabe paZljivo procitajte prirucnik. Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do ostecenja alata,
tjelesne ozljede i/ili oSteéenja imovine. Priruénik €uvajte na sigurnom mjestu za buduéu upotrebu.

SIMBOLI

UPOZORENIJE

Ukazuje na neposrednu opasnost. Nepostivanje ove upute ProCitajte upute za uporabu prije pustanja u rad.

moZe rezultirati teskim tjelesnim ozljedama ili cak smréu.

B\
PAZNJA WOyl Nosite zastitu za o€i.
Odredivanje moguc¢nosti opasne situacije. NepridrZavanje \ //

ove upute moze dovesti do tjelesnih ozljeda ili materijalne
Stete.

BILJESKA
Oznacava savjete za upotrebu i vazne informacije.

OSNOVNA SIGURNOSNA PRAVILA

Radno mjesto

Radno mjesto mora biti Cisto i dobro osvijetljeno:
Radno mjesto mora biti bez zapaljivih tekucina, a zrakimora biti bez prasineiplinova. Tijekom rada alat moZe zaiskriti, Sto moZe dovesti do eksplozije ili pozara.
U radnom podrucju ne smije biti djece ili promatraca.

Elektri¢na sigurnost

Utika¢ uredaja mora odgovarati uticnici. Nemojte mijenjati utikac.

Izbjegavajte kontakt s uzemljenim povrsinama, cijevima, sustavima grijanja, elektricnim stednjacima i hladnjacima.

Zastitite proizvod od kise i vlage. Voda koja ulazi u kuciste proizvoda moZe uzrokevati strujni udar,

Nemojte zloupotrebljavati kabel, nemojte ga koristiti za vjesanje ili nosenje proizvoda.Kabel drZite padalje,od topline, ulja, ostrih rubova ili pokretnih dijelova
alata. Osteceni ili zapleteni kabel moze uzrokovati strujni udar.

Kada koristite proizvod na otvorenom, koristite samo produzni kabel odobren za vanjsku‘upotrébu.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite Sto radite i radite svoj posao promisljeno. Nemojte keristiti proizvod ako ste bolesni ili pod utjecajem alkohola ili droga. To bi moglo
dovesti do ozljeda.

Odjenite se na odgovarajuci nacin. Odjeca ne smije biti previse labava. Skinite nakit'i zavucite kosu ispod frizure.

I1zbjegavajte slu¢ajno ukljucivanje proizvoda. Prije umetanja utikaca u uti¢nicu provjerite je li prekidac proizvoda u polozaju "Iskljuceno".

Prije uklju¢ivanja proizvoda provijerite jesu li alati za podesavanje i ugradnju pribora (kljuCeviiitd.) uklenjeni iz proizvoda.

Pobrinite se da vam bude udobno i stabilno dok radite. Gubitak ravnoteze moze dovesti do ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Obavezno nosite zastitne naocale. Ako je potrebno, nosite masku za prasinu, neklizajuce cipele i hardhat.

Rad proizvoda

Koristite Skripac ili drugu stezaljku za sigurno drZanje obratka.

Nemojte preopterecivati proizvod. Koristite samo alate dizajnirane za odredene vrste radova. Koristenje specijaliziranog alata ucinit ¢e vas posao jednostavnim
i sigurnim.

Ne koristite proizvod s neispravnim prekidacem. Proizvod koji se ne moZze ukljuditi ili iskljuciti mora se odmah popraviti.

Obavezno iskljucite proizvod iz mreZe tijekom rada kako biste ga prilagodili i promijenili dodatnu opremu. To ¢e sprijeciti slu¢ajnu aktivaciju proizvoda.
Proizvod drZite izvan dohvata djece i neiskusnih osoba.

PaZljivo vodite racuna o proizvodu, oprema koja se koristi s njim mora biti Cista i u ispravnom stanju. Dobro odrzavana oprema ucinit ¢e vas rad brzim i
kvalitetnim.

Provjerite jednostavnost kretanja, cjelovitost i odsutnost oSte¢enja na pokretnim i dijelovima tijela proizvoda. U slucaju kvara, prestanite koristiti proizvod i
odmabh ga vratite na popravak.

Koristite pribor koji se preporucuje za ovu vrstu proizvoda.
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Usluga

e Servisno odrzavanje proizvoda mora se provoditi u ovlastenim servisnim centrima. Rad nekvalificiranih osoba moZe dovesti do tjelesnih ozljeda i kvara
proizvoda.

e Prilikom popravka i servisiranja treba koristiti rezervne dijelove i potrosni materijal koje proizvodac proizvoda isporucuje servisnom centru. Upotreba
neoriginalnih rezervnih dijelova moze krsiti elektri¢ne sigurnosne standarde proizvoda.

PRAVILA ZA SIGURAN RAD STROJA ZA POLIRANIJE

e QOvaj elektricni alat treba koristiti samo kao poliranje. Imajte na umu sve upute, slike i informacije koje ste dobili uz proizvod. NepridrZzavanje uputa u nastavku
moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljnih ozljeda.

e Ovaj proizvod nije namijenjen brusenju abrazivnim brusnim kotac¢ima i brusnim papirom, za rad sa Zi¢anim ¢etkama i abrazivnim odrezanim kotacima.
Uporaba ovog proizvoda osim kako je predvideno moze dovesti do kvara proizvoda i ozljede korisnika.

Ne koristite pribor koji proizvodac nije dizajnirao ili preporucio posebno za ovaj proizvod.

o Caki ako ste uspjeli pri¢vrstiti dodatnu opremu na svoj stroj, to ne jam¢i njegovu sigurnu uporabu.

e Dopusteni broj okretaja radnog alata ne smije biti manji od maksimalnog broja okretaja naznacenih na identifikacijskoj ploci proizvoda. Alat koji se okrece
brze nego $to je dopusteno, moze se slomiti tijekom rada i uzrokovati ozljede operatera.

e Vanjski promjer i debljina radnog alata moraju odgovarati dimenzijama navedenim na identifikacijskoj plo¢i proizvoda. Alati s neprikladnim dimenzijama ne
pruzaju dovoljnu zastitu operateru i kontrolu nad proizvodom tijekom rada.

¢ Navoj na alatu mora to¢no odgovarati navoju na vretenu obratka. U prirubnicama izmjenjivim radnim alatima, promjer rupe radnog alata mora odgovarati

promjeru rupa u prirubnici. Alati koji ne odgovarajuyvasem lakiranju okre¢u se neravnomjerno, podlozni su jakim vibracijama i mogu uzrokovati gubitak

kontrole i ozljede.

Ne koristite neispravne radne alate. Prije svake uporabe provjerite radne alate kao $to su brusne ploce za strugotine i pukotine, jastuciéi za brusenje pukotina,
duboke ogrebotine ili tesko trosenje, Zicane.cetke za, labave ili slomljene Zice. Nakon Sto ispustite proizvod ili pribor, provjerite ima li oste¢enja. Nakon
provjere i instaliranja opreme, zauzmite radni poloZaj izvan ravnine rotacije diska i ukljucite proizvod na jednu minutu pri maksimalnom broju okretaja.
Osteceni radni alati u vedini slucajeva unistavajuise odmah tijekom pregleda.

o Koristite osobnu zastitnu opremu. Nosite stitnik zaylice ili naocale ovisne o primjeni. Ako je potrebno, koristite masku za prasinu, zastitu sluha, zastitne
rukavice ili posebnu pregacu koja ¢e vas zastititi od malih abrazivnih' €esticani Cestica materijala. Respirator za prasinu ili titnik za lice za filtriranje trebaju
filtrirati prasinu nastalu tijekom suhog poliranja.

Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog mjesta. Svi koji se priblizavaju radnom mjestu moraju koristiti osobnu zastitnu opremu. Komadi obratka
ili slomljeni alat mogu se baciti u stranu i uzrokovati ozljede c¢akii izvan radnog podrugja. Redovito Cistite ventilacijske otvore elektri¢nog alata. Ventilator
motora usisava prasinu u kuciste, a prekomjerno nakupljanje metalne prasine moze.dovesti do opasnosti od strujnog udara.

Ne koristite elektri¢ne alate u blizini zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti'ove materijale.

Ne koristite pribor koji zahtijeva uporabu rashladnih sredstava. Upotreba vode ili drugih rashladnih sredstava moze dovesti do strujnog udara.
¢ Kada radite u prasnjavom okruzenju, ventilacijski otvori stroja moraju biti Cisti. Elektriéni alat ¢e se pregrijatiiako postoji problem s hladenjem zbog zacepljenih
otvora za prasinu.

Upute za sigurnost na radu
Povratni udarac (odbijanje) i povezane sigurnosne upute

Povratni udarac je iznenadna reakcija koja je posljedica zaglavljenog ili blokiranog pribora,kao-Sto su brusni disk; elasticni disk, Zicana cetka itd.

Ometanje ili blokiranje dovodi do naglog zaustavljanja rotacije diska, Sto zauzvrat gura nekoentrolirani elektricni alat'u smjeru suprotnom od smjera rotacije
radnog alata na mjestu zaglavljivanja. Na primjer, ako se brusni kotac zaglavi ili blokira'u radni*kemad, rub‘brusnog kotaca koji je ugraden u radni komad se
zaglavi, zbog cega se kota¢ moze slomiti ili uzrokovati povratni udarac. Brusni disk odbija se prema ili od operatera, ovisno o smjeru rotacije diska na mjestu
zacepljenja.

U tom se sluéaju brusni disk moze slomiti. Povratni udarac rezultat je zlouporabe i/ili nepravilne uporabe ili radnih uvjeta elektri¢nog alata, a moze se sprijeéiti
poduzimanjem dolje opisanih mjera opreza.

o Cvrsto drzite elektri¢ni alat, zauzmite odgovarajuce drianje i stavite ruke na takav nadin da se mozete suprotstaviti sili povratnog udara. Uvijek koristite
pomocénu rucku, ako je dostupna, kako biste najbolje suzbili i kontrolirali povratnu silu ili okretni moment pri pokretanju.

Prilikom obrade kutova, ostrih rubova itd., Radite s velikom paznjom. Ne dopustite da ostrica odskoci ili se blokira u izratku. Prilikom obrade kutova i ostrih
rubova postoji mogucénost da ¢e se rotirajuéa ostrica zaglaviti, sto moze rezultirati gubitkom kontrole ili povratnim udarcem.

Ne koristite kruzne diskove na drvu. Ovi dodaci ¢esto uzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole nad elektri¢nim alatom.

Ucvrstite polozaj obratka u skripcu ili na neki drugi nacin.
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TEHNICKE SPECIFIKACIE

Tehnicki podaci

Model BCP3160

Mo¢ 600 W

Promjer jastucica 30/50/75mm

Nema brzine ucitavanja 2000-4500 okr/min

Ostale znacajke
g radni dizajn s gumenim drskom

Konstantna brzina i mekani start, ergonomski

-1 kom 30 mm, 1 kom 50 mm, 1 kom 75 mm
jastucic
-1 kom 30 mm, 1 kom 50 mm, 1 kom 75 mm

Obuhvada pjenasti jastuci¢
-1 kom 75 mm, 1 kom 100 mm produZna Sipka
- Savitljivo crijevo
- 1 set rezervnih karbonskih cetkica
OPIS
Namjena

Ovaj rucni lak dizajniran je za:

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez
prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi
na druge modele proizvodadeve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda nece biti ukljueni
u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske ili zamjenske radove, uklju¢ujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo
tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

e industrijska uporaba u proizvodnji i radionicama, za sve vrste radova poliranja, na primjer: za poliranje lakirane povrsine automobila, poliranje namjestaja,
metalnih povrsina itd. pomocu spuzvi za poliranje, diskova od ovcje koze ili vune.

¢ Koristite s alatima za poliranje dizajniranim za rad pri brzini od najmanje 2000 okr/min.

Br.1 Br.2

1. Stanovanje 1. Podloga za poliranje
2. Reduktor 2. Disk s ¢ic¢ak

3. Vijak za pricvrséivanje

4. Disk s ¢ic¢ak

5. Gumb Prekidac

6. Regulator brzine

UPUTE ZA UPORABU

UPOZORENIJE

Br.3

1. Sesterokutni klju¢
2. Pogonski vijak

3. Disk s Cicak

Prije pocetka bilo kakvih radova na odrzavanju laka, obavezno izvadite utikac iz.uti¢nice.

Prije operacije

Raspakirajte lak, provjerite ispravnost isporuke i provjerite ima li na stroju osteéenja od transporta:

Pri¢vrscivanje ili mijenjanje alata (slika 2,3)

e |zvadite utikac iz uti¢nice.

e Jastucic¢ za poliranje (4) pricvrscen je na vreteno stroja za poliranje.

e Pribor je pric¢vrséen izravno na podlogu za poliranje ¢ickom.

e Centrirajte alat za poliranje (1), évrsto ga pritisnite uz ¢icak jastucic (2).

Koristite samo potpuno netaknute alate za poliranje. Nepravilno montirani radni prikljucci uzrokuju trzaje i vibracije.

e Umetnite utikac u uti¢nicu.

e Ukljucite lakiranje i pustite da radi oko 30 sekundi. Provjerite okrece li se disk bez premladivanja i vibracija!

o Iskljucite poliranje.
Zamjena podloge za poliranje (slika 3)

e [|zvadite utikac iz uti¢nice.

Uklonite alat za poliranje.

e Odvijte pri¢vrsni vijak (2) klju¢em (1), uklonite ¢i¢ak plocu (3).
Uklonite prljavstinu s unutarnje strane mjenjaca.

e Stavite na novu plocu ¢icak i umetnite rupe za pricvrséivanje.

e Umetnite vijak u otvor vretena i Cvrsto ga zategnite.

Izvedite probni rad. Provjerite ima li na disku neravnoteze i vibracija.
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Ukljuéivanje / iskljuéivanje

¢ Da biste ga ukljucili, gurnite tipku prekidaca (5) prema naprijed.

e Tijekom dulje uporabe tipka se moze zakljuati u polozaj UKLJUCENO pritiskom na prednju stranu tipke dok ne klikne.

¢ Da biste se iskljucili, pritisnite straznju stranu tipke da biste je otpustili iz zasuna i gurnite tipku prema sebi. Alat ¢e se iskljuciti.
Odabir brzine

e Brzina se odabire postavljanjem regulatornog kotaca (6) na jedan od 6 polozaja Raspon brzine od 2000 okr/min (polozaj "1") do 4500 okr/min (polozaj "6").

PAZNJA
Nakon iskljucivanja stroja, alat za poliranje nastavlja se okretati neko vrijeme.

BILJESKA

Nakon promjene alata (na primjer, kada se umjesto jastucica za poliranje koristi vuneni jastuci¢), razlika u teZini moze uzrokovati povecane vibracije. U tom

slu¢aju promijenite radnu brzinu rotacije s regulatorom dok vibracija ne padne na prihvatljivu razinu.

¢ Prije nego Sto proizvod dovedete na poliranu povrsinu, ukljucite ga i pustite da pokupi zadanu brzinu.

¢ Da biste postigli dobre rezultate poliranja i dugi vijek trajanja alata, pomicite proizvod kruznim pokretima preko polirane povrsine laganim pritiskom i tako
da se rezultirajuci krugovi preklapaju.

e Prilikom obrade "osjetljivih" povrsina (npr. Lakiranje automobila) ne koristite mnogo sile, radite pri malim brzinama i lagano pritisnite proizvod.

e Kada koristite pastu za poliranje, potrebno je koristiti poseban nastavak za poliranje koji se isporucuje za svaku vrstu paste.

ODRZAVANJE | NJEGA

UPOZORENIJE
Prije pocetka bilo kakvih radova na edrzavanju laka, obavezno iskljucite utikac iz uticnice.

Ciscenje

¢ Redovito Cistite stroj i njegove ventilacijske otvore. Koliko ¢esto,to treba uciniti ovisi'o materijalu koji se obraduje i koliko dugo se proizvod koristi.
e Motor proizvoda i njegovo kuciste treba puhati iznutra suhim komprimiranim zrakom.

Ugljicne cetke

BILJESKA
Neispravne dijelove treba zamijeniti samo rezervnim dijelovima proizvodaca.

Ako cetke snazno iskre tijekom rada, stroj za poliranje mora se odmah iskljuciti: Nakon toga,ga‘treba poslati na pepravak u ovlastenu radionicu.
Reduktora

Nemojte samostalno rastavljati mjenjac.

ZBRINJAVANJE OKOLISA

UPOZORENJE
Prije pocetka bilo kakvih radova na odrzavanju laka, obavezno iskljucite utikac iz uticnice.

Kako bi se izbjegla ostecenja na prijevozu, alat se mora isporuciti u ¢vrstom pakiranju. Ambalaza, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se mogu
reciklirati i mogu se zbrinuti u skladu s tim. Plasticne komponente alata oznacene su prema njihovom materijalu, Sto omogucuje uklanjanje ekoloski prihvatljivih
i diferenciranih zbog dostupnih prostora za prikupljanje.

Samo za zemlje EU-a
Ne odlazite elektricne alate zajedno s ku¢nim otpadnim materijalom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njezinoj provedbi u skladu s nacionalnim pravom,
elektricni alati koji su zavrsili svoj vijek trajanja moraju se prikupljati odvojeno i vracati u postrojenje za recikliranje koje je u skladu s okolisem.
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INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed uzyciem nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac
uszkodzenie narzedzia, obrazenia ciata i/lub zniszczenie mienia. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do wykorzystania w
przysztosci.

SYMBOLE

OSTRZEZENIE
Wskazuje na bezposrednie zagrozenie. Nieprzestrzeganie tego
moze spowodowac powazne obrazenia ciata, a nawet Smierc.

Przed uruchomieniem nalezy przeczytac instrukcje obstugi.

UWAGA Nosi¢ okulary ochronne.

Okreslenie mozliwosci wystgpienia niebezpiecznej sytuacji.
Niezastosowanie sie do tej instrukcji moze spowodowaé
obrazenia ciafa lub uszkodzenie mienia.

UWAGA
Wskazdéwki dotyczgce uzytkowania i wazne informacje.

PODSTAWOWE ZASADY BEZPIECZENSTWA

Miejsce pracy

* Miejsce pracy musi by¢ czyste i dobrze o$wietlone.

¢ Miejsce pracy musi by¢ wolne od tatwopalnych cieczy, a powietrze musi by¢ wolne od pytéw i gazdw. Podczas pracy narzedzie moze iskrzy¢, co moze prowadzi¢ do
wybuchu lub pozaru.

e W obszarze roboczym nie moga znajdowac sie dzieci ani osoby,postronne.

Bezpieczerstwo elektryczne

¢ Wtyczka urzadzenia musi pasowac do gniazda zasilania. Nie nalezy dokonywac zadnychszmian.we,wtyezce.

e Unikac kontaktu z uziemionymi powierzchniami, rurami, systemami grzewczymi, kuchenkami elektrycznymi i lodéwkami.

¢ Produkt nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocig. Przedostanie sie wody do obudowy produktu moze spowodowac porazenie pragdem.

¢ Nie uzywaj kabla niezgodnie z przeznaczeniem, nie uzywaj go do wieszania lub przenoszefia produktu. Kabel nalezy trzymac z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci narzedzi. Uszkodzony lub splatany kabel moze spowodowac porazenie pragdem;

e Podczas korzystania z produktu na zewnatrz nalezy uzywac wytacznie przediuzacza zatwierdzonegodo uzytku na zewnatrz.

Bezpieczeristwo osobiste

¢ Nalezy zachowac czujnos¢, uwazac na to, co sie robi i wykonywac prace w sposébiprzemyslany. Nie obstugtj produktu;, jeslijestes chory lub pod wptywem alkoholu
lub narkotykéw. Moze to prowadzi¢ do obrazen.

¢ Ubierz sie odpowiednio. Odziez nie powinna by¢ zbyt luzna. Nalezy zdja¢ bizuterig i schowac wtosy-pod nakryciem gtowy:

¢ Nalezy unika¢ przypadkowego wtaczenia produktu. Przed wtozeniem wtyczki do gniazda nalezy upewnic sig, ze przetaeznik produktu znajduje sie w pozycji "Off" (Wyt.).

¢ Przed wigczeniem produktu nalezy upewnic sie, ze narzedzia do regulacji i montazu akcesoriow (klucze itp)).zostaty wyjete z produktu.

e Upewnij sie, ze podczas pracy czujesz sie komfortowo i stabilnie. Utrata rownowagi moze prowadzi¢ do obrazen.

¢ Nosi¢ osobiste wyposazenie ochronne. Nalezy nosi¢ okulary ochronne. W razie potrzeby nalezy nosi¢ maske przeciwpytowa, obuwie antyposlizgowe i kask ochronny.

Dziatanie produktu

¢ Uzyj imadta lub innego zacisku, aby bezpiecznie przytrzymac obrabiany przedmiot.
¢ Nie przecigza¢ produktu. Nalezy uzywac wyfacznie narzedzi przeznaczonych do okreslonych rodzajéw pracy. Uzywanie specjalistycznych narzedzi utatwi prace i
zapewni bezpieczeristwo.

¢ Nie nalezy uzywac produktu z uszkodzonym przetacznikiem. Produkt, ktérego nie mozna wtaczy¢ lub wytaczyé, nalezy natychmiast naprawic.

¢ Nalezy pamietaé o odtaczeniu produktu od zasilania podczas regulacji i wymiany akcesoriéw. Pomoze to zapobiec przypadkowemu uruchomieniu produktu.

e Produkt nalezy przechowywaé w miejscu niedostepnym dla dzieci i oséb niedoswiadczonych.

e Starannie dbaj o produkt, sprzet uzywany z nim musi by¢ czysty i sprawny. Dobrze utrzymany sprzet sprawi, ze praca bedzie szybka i wysokiej jakosci.

e Sprawdzi¢ fatwosé poruszania, integralnosc i brak uszkodzen ruchomych i korpusowych czesci produktu. W przypadku nieprawidtowego dziatania nalezy zaprzestac¢
korzystania z produktu i niezwtocznie oddaé go do naprawy.

¢ Nalezy uzywac akcesoriéw zalecanych dla tego typu produktéw.

35 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM




Ustuga

Konserwacja serwisowa produktu musi by¢ przeprowadzana w autoryzowanych centrach serwisowych. Obstuga przez niewykwalifikowane osoby moze spowodowac
obrazenia ciata i awarig produktu.

Podczas napraw i serwisowania nalezy uzywac czesci zamiennych i materiatéw eksploatacyjnych dostarczonych do centrum serwisowego przez producenta
produktu. Uzycie nieoryginalnych czesci zamiennych moze naruszyé normy bezpieczerstwa elektrycznego produktu.

ZASADY BEZPIECZNEJ OBStUGI MASZYNY POLERSKIE)

To elektronarzedzie powinno by¢ uzywane wytacznie jako polerka. Nalezy przestrzegaé wszystkich instrukcji, ilustracji i informacji dotgczonych do produktu.
Niezastosowanie sie do ponizszych instrukcji moze spowodowac porazenie pragdem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Ten produkt nie jest przeznaczony do szlifowania Sciernicami i papierem $ciernym, do pracy ze szczotkami drucianymi i $ciernicami do ciecia. Uzywanie tego
produktu niezgodnie z przeznaczeniem moze spowodowac jego awarie i obrazenia uzytkownika.

Nie nalezy uzywac akcesoridw, ktére nie zostaty zaprojektowane lub nie sg zalecane przez producenta specjalnie dla tego produktu.

Nawet jesli udato sie podtaczy¢ akcesorium do urzadzenia, nie gwarantuje to jego bezpiecznego uzytkowania.

Dopuszczalna liczba obrotéw narzedzia roboczego nie moze by¢ mniejsza niz maksymalna liczba obrotéw podana na tabliczce znamionowej produktu. Narzedzie,
ktére obraca sie szybciej niz jest to dozwolone, moze pekna¢ podczas pracy i spowodowacé obrazenia operatora.

Zewnetrzna srednica i grubo$¢ narzedzia roboczego muszg odpowiada¢ wymiarom wskazanym na tabliczce znamionowej produktu. Narzedzia o nieodpowiednich
wymiarach nie zapewniajg wystarczajacej ochrony operatora i kontroli nad produktem podczas pracy.

Gwint na narzedziu roboczym musi doktadnie odpowiadaé gwintowi na wrzecionie przedmiotu obrabianego. W przypadku wymiennych narzedzi roboczych
montowanych na kotnierzu, srednica otworu narzedzia roboczego musi odpowiadac srednicy otworédw w kotnierzu. Narzedzia, ktdre nie pasuja do polerki obracajg
sie nieréwnomiernie, s narazone na silne wibracje i mogg spowodowac utrate kontroli i obrazenia.

Nie wolno uzywac uszkodzonych narzedzi roboczych. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢ narzedzia robocze, takie jak tarcze szlifierskie pod katem widréw i
peknieé, tarcze szlifierskie pod katem peknieé, gtebokich rys lub silnego zuzycia, szczotki druciane pod katem poluzowanych lub ztamanych drutéw. Po upuszczeniu
produktu lub akcesoridw nalezy je sprawdzi¢ podkatem uszkodzen. Po sprawdzeniu i zainstalowaniu sprzetu nalezy zaja¢ pozycje robocza poza ptaszczyzng obrotu
tarczy i wiaczy¢ produkt na jedng minute przy maksymalnej liczbiesobrotéw. Uszkodzone narzedzia robocze w wiekszosci przypadkéw sg niszczone natychmiast
podczas kontroli.

Stosowac srodki ochrony indywidualnej. W zaleznosci od zastosowaniaynalezy nosi¢ ostone twarzy lub okulary ochronne. W razie potrzeby uzywaj maski
przeciwpytowej, ochronnikéw stuchu, rekawic ochronnych'lub specjalnego fartucha, ktéry ochroni Cie przed matymi czastkami Sciernymi i czastkami materiatu.
Pétmaska przeciwpytowa lub filtrujgca ostona twarzy powinny filtrowaépyt powstajgcy podczas polerowania na sucho.

Osoby postronne nalezy trzymac¢ w bezpiecznej odlegtosci od 'miejsca pracy. Kazda esoba zblizajgca sie do miejsca pracy musi uzywac srodkéw ochrony osobistej.
Kawatki obrabianego przedmiotu lub ztamane narzedzia moga zostac wyrzucone na bok i'spowodowac obrazenia nawet poza obszarem roboczym. Nalezy regularnie
czysci¢ otwory wentylacyjne elektronarzedzia. Wentylator silnika zasysa pyl‘do obudowy; a nadmierne nagromadzenie pytu metalowego moze prowadzi¢ do
porazenia pragdem elektrycznym.

Nie uzywaj elektronarzedzi w poblizu materiatéw tatwopalnych. Iskry moga spowodowaé zapton tych materiatéw.

Nie nalezy uzywac akcesoriéw wymagajacych chtodziwa. Uzycie wody lub innych,ptynéw chtodzacych moze spowodowac porazenie pradem.

Podczas pracy w zapylonym $rodowisku otwory wentylacyjne urzadzenia muszg, byéautrzymywane wiy€zystosci. Jesli otwory wentylacyjne sg zatkane pytem,
elektronarzedzie przegrzeje sie.

Instrukcje bezpieczeristwa pracy

Odrzut i powigzane instrukcje bezpieczenstwa

Odrzut to nagta reakcja wynikajaca z zakleszczenia lub zablokowania akcesoriéw, takich jak tarcza szlifierska, tarcza elastyczna, szczotka druciana itp.

Zakleszczenie lub zablokowanie prowadzi do nagtego zatrzymania obrotu tarczy, co z kolei popycha niekontrolowane elektronarzedzie w kierunku przeciwnym do

kierunku obrotu narzedzia roboczego w miejscu zakleszczenia. Na przyktad, jesli Sciernica zakleszczy. sie lub zablokuje w obrabianym przedmiocie, krawedz Sciernicy

osadzona w obrabianym przedmiocie zakleszczy sie, w wyniku czego Sciernica moze peknac lub spowodowaé odrzutsTarcza szlifierska odbija sie w kierunku operatora

lub od niego, w zaleznosci od kierunku obrotu tarczy w punkcie zablokowania.

W takim przypadku moze doj$¢ do pekniecia tarczy szlifierskiej. Odbicie jest wynikiem niewtasciwego uzytkowania i/lub niewfasciwych warunkéw pracy

elektronarzedzia i mozna mu zapobiec, stosujgc opisane ponizej srodki ostroznosci.
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Mocno trzymaj elektronarzedzie, przyjmij odpowiednia postawe i utéz rece w taki sposdb, aby przeciwdziatac sile odrzutu. Zawsze uzywaj uchwytu pomocniczego,

jesli jest dostepny, aby jak najlepiej przeciwdziataé i kontrolowac¢ site odbicia lub moment obrotowy podczas uruchamiania.

Podczas obrébki naroznikéw, ostrych krawedzi itp. nalezy zachowac szczegdlng ostroznos¢. Nie pozwdl, aby ostrze odbito sie lub zablokowato w obrabianym
przedmiocie. Podczas obrébki naroznikéw i ostrych krawedzi moze doj$¢ do zablokowania obracajacego sie ostrza, co moze spowodowac utrate kontroli lub odrzut.
Nie uzywaj tarcz okragtych do drewna. Akcesoria te czesto powodujg odrzut lub utrate kontroli nad elektronarzedziem.

Ustali¢ pozycje przedmiotu obrabianego w imadle lub w inny sposéb.




SPECYFIKACJE TECHNICZNE
Dane techniczne
Model BCP3160
Moc 600 W

Srednica podktadki 30/50/75 mm

Predkos¢ bez obcigzenia 2000-4500 obr/min

Inne funkcje Stata predkosé i tagodny rozruch, ergonomiczna

konstrukcja z gumowym uchwytem

- 1 podktadka 30 mm, 1 podktadka 50 mm, 1
podktadka 75 mm

- 1 podktadka piankowa 30 mm, 1 podktadka

Zawiera piankowa 50 mm, 1 podktadka piankowa 75 mm
- 1szt. 75 mm, 1 szt. 100 mm pret przedtuzajacy
- Elastyczny waz
- 1 zestaw zapasowych szczotek weglowych
OPIS

Przeznaczenie

Ta reczna polerka jest przeznaczona do:

* Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w projekcie produktu i
specyfikacjach technicznych bez wczesniejszego powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywaja na
wydajnos¢ i bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach instrukcji, ktorg
trzymasz w rekach, moga réwniez dotyczy¢ innych modeli linii produktéw producenta o podobnych
cechach i moga nie by¢ zawarte w produkcie, ktéry wtasnie nabytes.

* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodno$¢ produktu oraz waznos$¢ gwarancji, wszelkie naprawy,
przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i specjalne regulacje, moga by¢ wykonywane wytacznie przez
technikéw autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

* Produktu nalezy zawsze uzywac z dostarczonym sprzetem. Uzytkowanie produktu z niedostarczonym
sprzetem moze spowodowac nieprawidfowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i

importer nie ponosza odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajgce z uzywania ni inego sprzetu.

¢ zastosowanie przemystowe w produkcji i warsztatach, do wszelkiego redzaju prac polerskich, na przyktad: do polerowania lakierowanych powierzchni samochodéw,

polerowania mebli, powierzchni metalowych itp. przy uzyciu gabekipolerskich, tarcz z owczej skory lub wetny.

e Uzywac z narzedziami polerskimi zaprojektowanymi do.pracy z predkoscig conajmniej 2000 obr.

Rys.1 Rys.2

1. Obudowa 1. Pad polerski
2. Reduktor 2. Dysk z rzepem
3. Sruba mocujaca

4. Dysk z rzepem

5. Przycisk przetacznika

6. Regulator predkosci

INSTRUKCJA OBStUGI

OSTRZEZENIE

Rys.3

1. Klucz szesciokatny
2. Sruba napedowa
3. Dysk z rzepem

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac konserwacyjnych przy polerce nalezy wyjaéwtyczke z gniazdka.

Przed rozpoczeciem pracy

Rozpakuj polerke, sprawdz kompletno$¢ dostawy i sprawdz maszyne pod katem uszkodzen transpertowych.

Mocowanie lub wymiana narzedzia (rys. 2,3)

¢ Wyjmij wtyczke z gniazda.
e Tarcza polerska (4) jest przykrecona do wrzeciona maszyny polerskiej.

o Akcesorium jest mocowane bezposrednio do pada polerskiego za pomoca rzepu.

* Wysrodkuj narzedzie polerskie (1) i doci$nij je mocno do podktadki na rzep (2).

Nalezy uzywac wytgcznie catkowicie nieuszkodzonych narzedzi polerskich. Nieprawidtowo zamontowane narzedzia robocze powoduja szarpniecia i wibracje.

¢ W16z wtyczke do gniazda.

* Wiacz polerke i pozwdl jej pracowac przez okoto 30 sekund. Upewnij sig, ze tarcza obraca sie bez uderzen i wibracji!

* Wytacz polerke.
Wymiana tarczy polerskiej (rys. 3)

o Wyjmij wtyczke z gniazda.

¢ Usun narzedzie do polerowania.

o Odkrec srube mocujaca (2) za pomoca klucza (1), zdejmij ptytke z rzepem (3).
e Usungc brud z wnetrza skrzyni biegdw.

e Zatéz nowa ptytke z rzepem i wtdz otwory mocujace.

* W16z $rube do otworu wrzeciona i dokrec jg mocno.

¢ Wykonaj uruchomienie testowe. Sprawdz tarcze pod katem niewywazenia i wibracji.
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Wiaczanie/wylaczanie zasilania

o Aby wigczy¢ urzadzenie, przesun przycisk wigcznika (5) do przodu.
e Podczas dtugotrwatego uzytkowania kluczyk mozna zablokowaé w pozycji ON, naciskajac jego przednig cze$¢ az do klikniecia.
e Aby odtgczy¢ klucz, nacisnij tylng czesc klucza, aby zwolni¢ go z zatrzasku i przesun klucz do siebie. Narzedzie wyfaczy sie.

Wybér predkosci
o Predkos¢ jest wybierana poprzez ustawienie pokretta regulatora (6) w jednej z 6 pozycji. Zakres predkosci wynosi od 2000 obr/min (pozycja "1") do 4500 obr/min

(pozycja "6").

UWAGA
Po wytaczeniu maszyny narzedzie polerskie obraca sie jeszcze przez pewien czas.

UWAGA

Po zmianie narzedzia (na przyktad, gdy uzywana jest wetniana tarcza zamiast tarczy polerskiej), roznica w wadze moze powodowac zwiekszone wibracje. W takim

przypadku nalezy zmieni¢ predkos¢ roboczg obrotéw za pomoca regulatora, az wibracje spadng do akceptowalnego poziomu.

e Przed umieszczeniem produktu na polerowanej powierzchni nalezy go witgczyc¢ i pozwoli¢ mu osiggna¢ ustawiong predkosc.

e Aby uzyskac dobre wyniki polerowania i dtuga zywotnos¢ narzedzia, nalezy przesuwac produkt ruchem okreznym po polerowanej powierzchni z lekkim naciskiem i w
taki sposdb, aby powstate okregi zachodzity na siebie.

¢ Podczas obrébki "wrazliwych" powierzchni (np. lakieru samochodowego) nie uzywaj duzej sity, pracuj z niska predkoscia i lekko dociskaj produkt.

e Podczas korzystania z pasty polerskiej konieczne jest uzyeie oddzielnej przystawki polerskiej dostarczonej dla kazdego rodzaju pasty.

KONSERWACIA | PIELEGNACIA

OSTRZEZENIE
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac kanserwacyjnych przy polerce nalezy wyja¢ wtyczke z gniazdka.
Czyszczenie

e Regularnie czy$¢ urzadzenie i jego otwory wentylacyjne. Czestotliwo$€ czyszczenia zalezy od przetwarzanego materiatu i czasu uzytkowania produktu.
¢ Silnik produktu i jego obudowe nalezy przedmucha¢ od wewnatrz'suchym sprezonym powietrzem.

Szczotki weglowe

UWAGA
Uszkodzone czesci powinny by¢ wymieniane wytacznie na czesci zamienne wyprodukowane przez producenta.

Jesli szczotki iskrza podczas pracy, nalezy natychmiast wytaczyé maszyne do polerowania. Nastepnie nalezy. wystac ja do naprawy do autoryzowanego warsztatu.
Skrzynia biegéw

Nie nalezy samodzielnie demontowac skrzyni biegéw.

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

OSTRZEZENIE
Przed rozpoczeciem jakichkolwiek prac konserwacyjnych przy polerce nalezy wyjgé€ wtyczke z gniazdka.

Aby unikngé uszkodzer podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z
materiatéw nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sg oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty
wykonane, co umozliwia ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE
Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami domowymi!

Zgodnie z Dyrektywa Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem
krajowym, narzedzia elektryczne, ktérych okres uzytkowania dobiegt korica, musza by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla

I  :odowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.

Mropeite va Bpeite T1g 06nyleg Xpriong Kat o NAEKTPOVLK Hopdr| LECW TNG LOTOoEALSAG pag
www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





